                                             7 клас

Тема: Матерія, речовина, поле. Загальні ознаки та властивості 

твердих тіл, рідин і газів. Перехід речовини з одного стану в інший.

           Мета: Дати поняття про матерію як фізичне поняття.              

           Розвиватимислення, уяву, інтуіцію. Вчити встановлювати 
           причинно - наслідкові звязки , розуміти світову єдність людини-

як частини природи , космосу, матеріальної особи, обмеженої в певних рамках своїми можливостями у пізнанні світу.

Основні етапи уроку.

1.Фронтальне опитування

Що таке фізична величина і як її можна виміряти?

Які фізічні прилади вам відомі? Для вімірювання яких величин

                                   їх використовують?

Чи можна лінійкою виміряти масу, а терезами-довжину?

Виміряти обєм даних тіл :брусок,брелок...

2.Пояснення нового матеріалу

Бесідою показати , що цей прекрасний світ можна і цікаво 

пізнавати.

Цей урок особливо важливий тим , що починає формувати в учнів картину

світу і місце людини в ньому, поняття причинно-наслідкових звязків.

Починаючи говорити про матерію, варто наголосити, що це фізичний термін, який дозволяє пояснювати певні поняття в залежності від потреб пізнання людиною того чи іншого явища .Два види матерії-речовина і поле.Учні легко розуміють , що речовину можна побачити , поле-невидиме.

Тоді можна поставити запитання: вітер- це поле чи речовина?Адже він невидимий! Разом з учнями підходимо до розуміння , що це явище, що відбувається з матеріальним повітрям, що світ цікаво пізнавати і вивчати.

Є велика різноманітність  речовин і полів.Більш знайоме для учнів поняття

речовини.Учні наводять приклади типу: цвях , молоко, дим.

А чи може одна і таж речовина перебувати в кількох станах?Чи є універсальним приклад води з її трьома станами, відомими всім з дитинства?(Нагріваючи лід, отримуєм воду,  нагріваючи воду, отримуєм пару) Чи можна це саме зробити зі всіма речовинами? Чи можна сухі дрова зробити рідиною,  а сталь-парою?...

    Після бесіди з учнями по аналогічних питаннях, робимо висновок: людина пізнає світ через порівняння від простого до складного, роблячи узагальнення.Ми всього пізнати не можемо, a ле наука дає шлях. Отже:  речовина  може перебувати в трьох агрегатних станах .Як це зробити для кожної окремої речовини - людина взнає в залежності від потреб і умов.

   Тепер варто розглянути ознаки трьох агрегатних станів речовини.

1.Як розпізнати , що речовина перебуває в твердому стані? Взяв у руки і попробував? А якщо не можна  попробувати, або це шкідливо?Чи варто все брати в руки, чи варто їх мазати ,адже в людини є розум! Отже, нехай розум зрозуміє, що:

а) тверді тіла зберігають свою форму,мають власну поверхню, що обмежує тіло,є крихкі та пластичні, пружні, непружні,мають різну твердість.(Бажано щоб учні це записали в зошитах)
Потім - коротенька бесіда про кожну з цих характеристик за нашими записами.

б) Рідини мать власну вільну поверхню, займають обєм посудини, текучі , кристалізуються або випаровуються (записуємо і обговорюємо в практичному використанні)

в) Гази заповнюють увесь простір і обєм посудини, леткі , легко міняють обєм,не утворюють вільної поверхні ,при певних температурах стають рідинами.(Обговорюємo ,де практично використовується це)  

    На закріплення матеріалу і підсумок уроку використовуються запитання підручника ,а також:

1) В якому стані речовина зберігає свій обєм?

2) В якому стані  речовина не має власної форми?

3) Якщо тіло зберігає обєм, але не має власної форми, то це...

4) Якщо тіло зберігає обєм і форму ,то це...

5) В якому стані тілу найважче надати певну форму?

6)Щоб перевести тіло з газоподібного стану в рідкий,потрібно...

7)Щоб перевести тіло з твердого стану в рідкий ,потрібно...

8)Щоб перевести тіло з рідкого стану в газоподібний, потрібно...

9)Чому на пневмоходах замість шин використовують великі камери?

10)Чи завжди поверхня рідини гортзонтальна?

11)Чому поршневі кільця виробляють із спеціального пружного металу , а прокладки- з міді чи алюмінію?

12)Який матеріал для костюма використовує зварювальник, моряк ,спортсмен?

13)Чому сльзи- рідина, а не газ, або тверде тіло?

14)Межа міцності в людського сухожилля-50-70 мПа,мязів-0,5-1 мПа, кісток-100-120 мПа.Які з цих органів можна замінити на дерево (межа 

міцності 80-100мПа)при побудові біоробота? Охарактеризувати кожен варіант.

15)Які процеси відбуваються в тканинах при обмороженні, якщо температура плавлення крові_-0,57 0С?

Підсумок уроку: прочитайте з   (  5                                                                                  
       праві сторони сторінки.Зробіть висновки 

 ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ; ( 5.                                                                                   
  Дати відповідь на запитання.  

Фізика 7 клас
Тема. Початкові відомості про будову речовини.

Урок№3

Тема уроку. Безладний рух атомів і молекул. Дифузія. Залежність швидкості дифузії від температури. Зв’язок швидкості руху частинок речовини з температурою.

Мета уроку: продовжувати формувати в учнів наукові знання про застосування основних положень молекулярно-кінетичної теорії для пояснення явища дифузії, залежності швидкості дифузії від температури тіла.

 Обладнання: склянки з гарячою та холодною водою, марганцівка,

                        флакон одеколону, діафільм “Броунівський рух”.

План уроку:

 1.Повторення раніше вивченого матеріалу:

1) будова речовини. Поняття про атоми і молекули;

2)стани речовини(твердий, рідкий, газоподібний) та

їх взаємне перетворення;

3)приклади переходу речовини з одного стану в інший.

4)розміри атомів і молекул. Чому всі тіла ми бачимо суцільними?

5)чи подільний атом? Назвати частинки з  яких складається атом.

 2. Вивчення нового матеріалу:

1)поняття про атомно-молекулярне вчення про будову речовини;

2)рух атомів і молекул. Картина руху частинок

                                (фрагменти діафільму ”Броунівський рух”).

                               Експеримент: налити на поверхню стола одеколону.

Що почують учні через деякий час? Як пояснити це явище?

Після висновку зробленого учнями, що молекули рухаються, проводимо наступний дослід:                                

Склянка з гарячою водою і склянка з холодною водою.

Вкидаємо мідний купорос і спостерігаємо.

3) Поняття про дифузію. Залежність швидкості дифузії від температури.

Дане питання пояснюємо учням на основі досліду. В пробірку

з чорнилом обережно доливаємо води. (Заготовляємо дослід

заздалегідь). Тоді матимемо на уроці в першій посудині чітку

межу між чорнилом і водою, а в другій посудині вона буде

розмитою, тобто чорнило пошириться по воді.

На основі цього даємо поняття дифузії, розповідаємо, що явище

дифузії характерне не тільки для рідин, але й газів і твердих тіл.

Наводимо приклади з підручника.

Щоб довести залежність швидкості дифузії від температури ставимо ряд запитань, на які відповідають учні, наприклад:

  1) де швидше розчиниться цукор в гарячій чи холодній воді?

  2) В якому розсолі швидше засоляться огірки: в гарячому чи холодному?

  3) що таке “гаряче”, а що таке “холодне”?

На основі цих прикладів учні приходять до висновку, що явище

дифузії проходить швидше там, де температура вища.

Оскільки явище дифузії пов’язане з рухом молекул, то швидкість

руху молекул і температура тіла взаємопов’язані. Чим вища температура тіла, тим більша швидкість руху його молекул, і навпаки.

Якщо швидкість руху молекул в одного тіла більша, ніж в іншого, то

і температура його вища.

4)Використання явища дифузії.

На явищі дифузії грунтується багато виробничих процесів, зокрема

зварювання металів, цементація сталі, покриття поверхні виробів

алюмінієм, нікелем, хромом, тощо.

5)Демонстрація фрагментів діафільму “Броунівський рух”.

III. Закріплення вивченого матеріалу.

  1)Тепла вода складається з таких самих молекул, що і холодна. Яка між ними відмінність?

  2)Від чого залежить швидкість дифузії?

  3)Яка залежність між температурою тіла і швидкістю руху його молекул?

  4)Поясніть з погляду фізики технологію соління огірків та інших продуктів.

  5)Розглянути задачі №56, №58, №60, №66.

Чому небажано, щоб волога тканина, пофарбована в темний колір, тривалий час дотикалася до білої тканини?

      Домашнє завдання: параграф7. №59, №63.

          Завдання №4(1). 
   Урок № 4                                                                                      Дата : 
Тема : Рух і взаємодія атомів і молекул. Особливості руху частинок речовини залежно від агрегатного стану. Кристалічні та аморфні тіла.
Мета уроку : Переконати учнів в існуванні взаємодії між молекулами ; з'ясувати характерні особливості внутрішньої будови речовини в твердому , рідкому й газоподібному станах. Дати поняття про аморфні тіла.
Обладнання :  свинцеві циліндри , набір витків , штатив , замазка або пластилін , малюнки та моделі кристалів , вода , різні скляні посудини , дві футбольні камери , скляна трубка , терези , розчин соляної кислоти , мармур , апарат Кіппа.

                                         План уроку

І. Повторення матеріалу.

   Опитування за питаннями :

   1) Які явища підтверджують хаотичний рух молекул ?

   2) Поясніть з погляду фізики технологію соління огірків ?

   3) Наведіть приклад дифузії в побуті , поясніть їх ?

   4) Від чого залежить швидкість дифузії ?

   5) Яка залежність між температурою тіла й швидкістю руху його молекул ?

   6) Характерні властивості речовини , що перебуває в

       а) рідкому стані

       б) газоподібному стані

       в) твердому стані

ІІ. Вивчення нового матеріалу.
     Демонстрація : 1) Злипання  свинцевих  циліндриків.  2)  З'єднання   двох    кусків 

                                пластиліну.  3) Кольорова епіпроекція кристалів  різних речовин , 

                                демонстрування  їх  моделей. 4) Демонстрування того , як рідина 

                                зберігає     свій     об'єм    і    змінює  форму.   5) Демонстрування  

                                властивостей газу займати весь поданий йому об'єм.


Після опитування учнів : закріплення таких опорних знань як :

- молекули рухаються з найрізноманітнішою швидкістю , а поведені числові дані характеризують швидкість більшості молекул ;

- з підвищенням температури тіла відповідно зростає швидкість молекул ; і т. д.

Після цього поставимо запитання :

- чому тверді тіла і рідини не розпадаються на окремі молекули , хоч між молекулами є проміжки і вони безперервно рухаються ?

- чому потрібно докласти значних зусиль, щоб розтягнути або розірвати тверде тіло?


Для відповіді на ці запитання , ставимо досліди з  свинцевими циліндриками , пластиліном. Робимо висновок , що між молекулами існують сили притягання і відштовхування  , сила притягання діє на дуже малих відстанях і вже на відстані 0,000001 см. сильно послаблюється.


Демонстрування кристалів і їх моделей дає підставу зробити висновок - молекули у твердих тілах розміщені у певному порядку на однаковій відстані один від одної. Рух кожної молекули нагадує коливання маятника. Молекули твердого тіла не перемішуються між собою. Проте існують тверді тіла , які зберігають просторовий порядок  розміщення частинок лише для найблищих сусідів - їх називають амфорними (віск , скло , смола).


Демонстрування того , як рідини змінюють форму  але зберігають об'єм , підштовхує до висновку , що притягання між молекулами рідини значно менше , між молекулами твердих тіл. Молекули рідини легко переслідуються одна відносно одної , в їх розміщенні немає того певного порядку , який характерний для твердих тіл , але молекули щільно прилягають одна до одної.


Демонстрації з газами підкреслюють , що поширення газу на весь поданий об'єм зумовлюється слабким притяганням між молекулами газом і активним їх рухом .


Слід нагадати , що одна й та сама речовина може перебувати в усіх трьох  станах , на прикладі води із зміною температури  лід  перетворюється у воду , вода у пару.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу за питаннями :
      1) Чому   під   час   паяння  розплавлений припій  ,  яким спаюють метали , міцно 

       з'єднується з ними , а твердий - ні ?

      2) Чи змінюються    молекули   в   результаті переходу речовини з одного стану в 

       інший ? 

      3) Чи може тверде тіло , не перетворюючись у рідину , перетворитись у пару ?

      4) Чому   у   районах   близьких   до   північного   чи   південного   полюсів     для 

       вимірювання    температури   повітря     в   зимку    не   користуються    

       ртутними   термометрами?

IV. Завдання додому:   

                                                                 Параграф 8 запитання 1- 4 на сторінці 28.

Урок № 5           Дата :

Тема:Пояснення різних станів речовини на основі атомно-молекулярного вчення. Зміна фізичних властивостей при зміні температури. Залежність взаємодії молекул твердих тіл від температкри.

Мета : Підсумувати знання учнів про характерні властивості твердих тіл , рідин газів. Показати відмінність в їх молекулярній будові. Виявити залежність фізичних властивостей і взаємодії між молекулами відтемператури.

Обладнання : прилад для демонстрування моделів броунівського руху , проекційний апарат , таблиці з схемами молекулярної будови твердих , рідких і газоподібних тіл.

                                         План уроку

І. Перевірка домашнього завдання :


1. Чому гази легко стискуються , а рідини й тверді тіла практично не стисливі ?


2. У свинцеву кулю налили воду і запаяли отвір. Коли кулю поступово почали

              стискувати під пресом , через деякий час по всій її поверхній проступили 

              краплі води. Як пояснити цей дослід ? Якою особливість будову речовини він 

              підтверджує ? 

          3. У чому полягає різниця між ближнім і дальнім порядками будови речовини ? 

          4. Тіло впродовж довгого часу зберігає свою власну форму. Чи обов'язково 

              воно маэ кристалычну будову ?

ІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Відмінність у характері руху молекул твердих тіл , рідин і газів.


2. Відмінність у величинах проміжків між молекулами твердих тіл , рідинг і 

              газів.


3. Зміна величини взаємного притягання між молекулами із зміною стану 

              речовини.


4. Зміна характеру взаємодії молекул твердих тіл при зміні темпиратури.


Урок почнемо з такого запитання  : "Чим пояснити можливість перебування речовини у трьох агрегатних станах ?"

В твердих тілах частинки розташовані в чітко визначеному порядку , який зумовлює внутрішню структуру. Таке розташування забезпечує збереження об'єму і форми. Якщо підвищувати темпиратуру твердого тіла , то молекули починають рухатись все швидше і швидше , і набувають такої рухливості , що вже можуть рухатись стрибкоподібно , як у рідині , і тверде тіло перетворюється у рідину - плавиться.  При цьому самі молекули не змінюються , а змінюються лише характер руху і взаємодії молекул. У кристалічних тілах плавлення відбувається при сталій темпиратурі , яка наз. темпиратурою плавленн.


Якщо охолоджувати рідину , то проходить зворотній процес - кристалізація або тверднення .


Далі постає таке питання : "Що ж відбувається з підвищенням темпиратури рідини ?"


Молекули рідини взаємодіють таким чином , що утримуються одна біля одної , але не втрачають при цьому своєї рухливості. Тому рідинам властива текучість і вони зберігають об'єм , але набувають форми посудини , в якій містяться.


При нагріванні рідини молекули набувають ще більшої швидкості і втрачають зв'язок з найближчими "сусідами" і починають вільно рухатись над поверхнею рідини , яка при цьому перетворюється в газоподібний стан - випаровується. В газоподібному стані молекули знаходяться на великих відстанях , взаємодіячи лише під час короткочасних зіткнень. 


Якщо темпиратуру газу знижувати , то молекули сповільнюються і ніби "злипаються" : газ перетворюється на рідину - конденсується.

ІІІ. Отримані зання закріпимо розв'язуванням якісних задач :
1) Чим можна пояснити , що гази стискуються більше ніж рідини ?

2) Чи можна сказати , що об'єм газу в посудині дорівнює сумі об'ємів окремих молекул газу ? Чому ?

3) Які особливості руху молекул нафталіну в твердому , рідкому і газоподібному стані?

IV.  Домашнє завдання :

Параграф 9 , повторити розділ 2 ст 31-32 , підготуватися до Лабораторної роботи №2 ст31.  

Урок №1

Тема: Рух і взаємодія тіл.


Тема уроку: Механічний рух і спокій. Тіло відліку. Відносність механічного 
руху і спокою. Нерозривність руху і часу. Одиниці часу.


Мета уроку: Сформувати знання про механічний рух, тіло відліку, відносність 
руху. Розкрити залежність руху від часу, з’ясувати, що вони нероздільні. 

Ознайомити з приладами для вимірювання часу і його одиницями.


Обладнання: Демонстрування: 






1. відносності механічного руху,






2. приладів для вимірювання часу (пісковий годинник, 





метроном, механічні і електронні годинники).


Тип уроку: Вивчення нового навчального матеріалу.

Хід уроку

І. Підготовка учнів до вивчення нового матеріалу.

ІІ. Вивчення нового навчального матеріалу.


Ми часто називаємо одні тіла рухомими, інші нерухомими.


Дерева, різні будівлі, мости, береги річок - нерухомі. Вода в річці, літаки в небі, автомобілі, що їдуть по дорозі - рухомі.


Що дає нам підставу поділяти тіла на рухомі і нерухомі? Чим вони відрізняються один від одного?


Коли ми говоримо про автомобіль, який рухається, то маємо на увазі, що в певний момент часу він був поруч з нами, а в інші моменти відстань між нами і автомобілем змінювалася. Нерухомі тіла протягом всього спостереження не змінюють свого положення відносно спостерігача.


Проведемо дослід. Розмістимо вертикальні вішки на столі на деякій відстані одна від одної по одній прямій. Поставимо біля першої з них візок з ниткою і почнемо його тягти. Спочатку він переміститься від першої вішки до другої, потім - до третьої і т. д. Тобто візок змінюватиме своє положення відносно вішок.



Зміну положення тіла в просторі називають механічним рухом.


Якщо певне тіло змінює своє положення в просторі то про нього кажуть, що воно здійснює механічний рух. Коли такої зміни немає, то це тіло вважається нерухомим, тобто перебуває в спокої.


Механічний рух, як і спокій, відносний.


Одне і те саме тіло може бути нерухомим відносно одного тіла і рухомим відносно іншого. Наприклад, водій автомобіля, який рухається по дорозі, є рухомим відносно спостерігача, що стоїть на узбіччі, і нерухомим свого пасажира.


Отже, Механічний рух - це зміна положення тіла відносно інших 
тіл.


Тіло відносно якого визначається положення даного тіла, 
називається тілом відліку.


 Візьмемо довгий візок, а на нього поставимо короткий. Бедем переміщувати довгий візок, притримуючи короткий. Його положення змінюватиметься і відносно короткого візка, і відносно стола. Уявні спостерігачі, які стоятимуть на столі і на короткому візку, що довгий візок здійснює механічний рух.


Механічний рух відбувається не тільки в просторі, але і в часі. Механічний рух не можна описати, не вказавши час. Така залежність руху і часу відображає закон єдності руху і часу.


Рух і час - нероздільні.


Час, як фізичну величину, можна виміряти. Його вимірюють за допомогою годиннників, які поділяють умовно на природні і штучні.


Самостійна робота учнів з підручником сторінка 36. Виписати окремо природні годинники (Сонце, Місяць, Земля) і штучні годиннники (пісковий годиннник, механічні і електронні годиннники, метроном).

Демонстрація штучних годиннників.


Використовують різні одиниці часу: добу, рік, годину (год), хвилину (хв), секунду (с). Основною одиницею часу вважають секунду (с).


Одна секунда - це проміжок часу, який становить частину середньої сонячної доби.


Різні одиниці часу зв’язані між собою так:





1 рік= 365 (366) діб





1 доба= 24 год=1440 хв=86400 с





1 год=60 хв=3600 с





1 хв= 60 с
ІІІ. Закріплення матеріалу


А. стр. підручника 35 запитання після  параграфа 10.


1. Що таке механічний рух?


- Зміну положення тіла в просторі називають механічним рухом.


2. Для чого обирають тіло відліку?


- Для опису стану тіла.


3. Чому механічний рух відносний?


- Тому що одне і те  саме тіло може бути нерухомим відносно одного 
тіла і 
рухомим відносно другого.


B. Виконати завдання на стр. 35.


1. У вагоні залізничого потягу який рухається на столику лежить 
книжка. У русі чи 
в спокої перебуває книжка відносно: а) 
столика? б) рейок? в) моста через річку? 
г) води в цій річці?


 д) Місяця?

Відповідь: а) в спокої; б) у русі; в) у русі; г) в спокої.


Як зміняться відповіді на ці запитання, якщо потяг стоятиме на 
станції?

Відповідь: а) в спокої; б) в спокої; в) в спокої; г) в спокої; д) у русі.


2. Пасажири стоять на палубі корабля, який підпливає до пристані. 
Відносно яких 
предметів вони нерухомі? Рухомі?

Відповідь: Нерухомі відносно - корабля і рухомі відносно пристані.


С. Відповісти на запитання підручника стр. 37.


1. Чому неможна описати рух без часу?

Відповідь: Рух не можна описати без часу, вони є нероздільні.


2. Які природні явища використовують для вимірювання часу?

Відповідь: Рух Землі навколо Сонця і навколо своєї осі.


3. Назвіть природні і штучні годинники?  

Відповідь: а) природні - Сонце, Місяць, Земля; б) штучні - метроном, пісковий, механічний, електронний, атомний годинники.


4. Які є одиниці часу?

Відповідь: Рік, доба, година, хвилина, секунда.


5. Яка одиниця часу є основною?

Відповідь: Секунда.


6. Перевести хвилини в секунди 5 хв; 15 хв; 100 хв.

Відповідь: 5 хв=300с, 15 хв=900 с, 100 хв=6000 с.


ІV. Д/З. Параграф 10, 11 вивчити стр.35 виконати 3,4 завдання усно. Письмово 
перевести в секунди: 2 год, 30 хв, 1,5 год.
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Розділ 3. Урок 2.


7 клас   


Тема: Поступальний і обертальний рух. Матеріальна точка. 
Траєкторія. Шлях. Одниці шляху.


Мета: Сформувати поняття поступального руху тіла, матеріальної 
точки, траєкторії, шляху. Поглибити знання учнів про механічний 
рух, підкреслити, що рух тіла - це обов’язкова зміна його положення 
в просторі.


Унаочнення: кругле тіло з отвором, металева вісь з пристроєм для 
обертання.

Хід уроку


І. Організаційний момент

ІІ. Перевірка знань

1. Що таке механічний рух?

2. Для чого обирають тіло відліку?

3. Наведіть приклади відносності механічного руху?

4. Чому не можна описати рух без часу?

5. Які природні явища використовують для вимірювання часу?

6. Назвіть природні і штучні годинники

Які є одиниці часу, і яка з них є основною?


ІІІ. Вивчення нового матеріалу

1. Поняття фізичного тіла.


Усі тіла, що нас оточують - фізичні тіла. Вони складаються з 
речовини, мають об’єм і форму, рухаються або нерухомі.

2. Дослід з круглим тілом.


Проведемо пряму лінію на круглому тілі, прикріпимо до нього 
нитку, і приведемо тіло в рух тягнути за нитку. Лінія на тілі постійно 
зберігатиме свій напрям.

3. Поступальний рух.


Рух фізичного тіла, прия кому будь-яка лінія, нанесена на тіло, залишається паралельною своєму попередньому положенню, називається поступальним.

4. Приклади поступального руху.


Автомобіль на горизонтальній дорозі, вантаж, який підіймається 
підйомним краном.

5. Дослід з обертанням круглого тіла на металевій осі.

6. Обертальний рух.


Якщо кожна точка тіла рухається по дузі, то це обертальний рух.

7. Матеріальна точка.


Якщо розмірами і формою фізичного тіла нехтують, то його називають матеріальною точкою.

8. Траєкторія.


Лінія, яку описує тіло під час механічного руху, називається 
траєкторією.

9. Приклади видимих траєкторій.


Рух літака у високих шарах атмосфери. Слід, що залишає лижник на 
снігу. Фотографії руху мікрочастинок в дослідницькій камері.

10. Прямолінійний рух і його приклади.


Якщо траєкторією руху є пряма лінія, то такий рух називають 
прямолінійним. Рух будь-якого тіла випущеного з рук.

11. Криволінійний рух і його приклади.


Якщо траєкторією руху є крива лінія, то такий рух називається 
криволінійним. М’яч кинутий під кутом до горизонту.

12. Поняття відносності траєкторії.


Траєкторія відносна, її вигляд залежить від вибору тіла відліку. 
Приклад траєкторії руху точки колеса відносно велосипедиста і 
спостерігача, який знаходиться на узбіччі дороги.

13. Поняття шляху.


 Під час руху з часом тіло переходить з однієї точки простору в 
іншу. Довжина траєкторії збільшується. Довжину відрізка 
траєкторії, описаного тілом за певний проміжок часу, називають 
шляхом.


S - позначення шляху.

14. Прилади для вимірювання шляху.


Лінійки, рулетки, мірні стрічки, лічильники на транспортних 
засобах.

15. Одиниці вимірювання шляху.


1 м - основна одиниця шляху






1 км=1000 м






1 дм=0,1 м






1 см=0,01 м






1мм=0,001 м


ІV. Закріплення матеріалу.

1. Яку траєкторію під час руху по прямолінійній дорозі описує центр колеса автомобіля?

2. Які частини велосипеда під час його руху описують прямолінійні, а які - криволінійні траєкторії відносно дороги?


V. Завдання додому. 


( 12-13. задача №97 (збірник В.І. Лукашика).
 
Тема: Рівномірний рух. Швидкість, одиниці швидкості. Графік, що 

           ілюструє рівномірний рух. Графічне зображення швидкості.

Мета : Сформувати знання про механічний рівномірний рух. Ознайомити з поняттям швидкості рівномірного руху та її структурними елементами: що вона характеризує, як вона визначається, одиниці швидкості, їх співвідношення, графічне і векторне зображення. Навчити обчислювати швидкість, перетворювати одиниці швидкості, будувати графіки швидкості, зображати швидкість напрямленим відрізком прямої.

Обладнання: візок з ниткою, вішки, годинник, спідометр, кольорові  

                        таблиці.

Демонстрації: прямолінійний рівномірний рух візка відносно вішок, 

                         спідоьетр.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

                                       План уроку.

1. Організаційний момент.

2. Перевірка домашнього завдання.

3. Вивчення нового матеріалу.

          Бажаючи описати стан фізичних тіл довкола нас, ми часто  називаємо одні з них рухомими, інші - нерухомими. Дерева в садку, різні будівлі, мости ми вважаємо, не вагаючись, нерухомими, а літаки в небі, автотранспорт, що їде по дорозі, падаючі краплі дощу - рухомими.

           Що дає підставу поділяти тіла на нерухомі і рухомі? Чим рухомі тіла відрізняються від нерухомих?

           Коли ми говоримо про автомобіль, який рухається, то маємо на увазі,

що в певний момент часу він був поруч з нами, а в інші моменти відстань між нами і автомобілем змінювалась, хоч ми і залишались на тому самому місці. Нерухомі ж тіла протягом всього спостереження не змінюють свого положення відносно спостерігача.

            Проведемо дослід. Розмістимо на столі вішки на деякій відстані одна від одної вздовж прямої лінії. Поставимо біля першої візок з ниткою і почнемо його тягти. Візок буде змінювати своє положення відносно вішок. Отже, зміна положення тіла в просторі називається механічним рухом.
             Механічний рух є відносним. Одне і те саме тіло може бути нерухомим відносно одного тіла і рухомим відносно іншого. Наприклад, автобус буде рухомим відносно дерева, що росте на узбіччі дороги і нерухомим відносно пасажира, який їде в його салоні. Отже, для механічного руху можна сформулювати точніше означення: це зміна положення тіла відносно інших тіл. Такі тіла називають тілами відліку.

              Механічний рух відбувається не лише в просторі,але і в часі. Тому, описуючи рух, треба знати час, протягом якого він відбувався. така залежність руху і часу відображає закон єдності руху і часу: рух і час нероздільні. Час, як і будь-яку іншу фізичну величину, можна виміряти за допомогою годинника. В системі СІ  час вимірюють у секундах.

             Тіло, рухаючись, з часом переходить з однієї точки простору в іншу, описуючи певну траєкторію (лінію, вздовж якої воно рухається). Так от, довжина цієї траєкторії і буде визначати відстань, яку пройшло тіло за певний проміжок часу. Це теж фізична величина, яку називають шляхом. Вона характеризується лише числовим значенням і не має напряму. В системі  СІ шлях вимірюється в метрах.

              Коли тіло рухається, то за певний час воно проходить деякий шлях. Для різних тіл, що рухаються, цей шлях може бути різним. Наприклад, пішохід за годину пройде лише 5 км, а автомобіль за той самий час проїде 60 км. Порівнявши рух пішохода і автомобіля, можна сказати, що другий рухається швидше.

              Для порівняння руху різних тіл у фізиці використовують таку характеристику руху як швидкість. Швидкість - це фізична величина, яка характеризує механічний рух і чисельно дорівнює відношенню шляху, який проходить тіло, до часу, протягом якого цей шлях пройдено.
               Пішохід у наведеному вище прикладі за 1 год проходить 5 км, отже його швидкість 5 км за год, відповідно швидкість автомобіля 60 км/год.

               Для обчислення швидкості механічного руху треба пройдений шлях поділити на час, за який цей шлях пройдено.

               Позначимо v - швидкість, s - шлях, t - час, тоді отримаємо формулу для швидкості :

                                    v = s / t        (1)

               Основною одиницею швидкості в СІ  є  1 метр за секунду ( 1 м/с ). Використовують також кратні і дольні до основних одиниць СІ  :

  1) для шляху - км, дм, см, мм і т.д. ;

  2) для часу - рік, доба, год, хв і т.д. ;

  3) для швидкості - км/год, км/с, см/хв, км/хв  і  т.д.

Приклад. З якою швидкістю рухався велосипедист, якщо за 15 хв він подолав шлях 2700 метрів ?

        Дано:

[image: image1.wmf]2

1

V

V

S

-

 t = 15 хв = 900 с                       Розв язування :

 s = 2700  м                                      
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                                         v = s / t ;    v = 2700 м / 900 с = 3 м/с

           v -  ?      

 Відповідь:  велосипедист рухався із швидкістю 3 м/с.             

           Для вимірювання швидкості механічного руху використовують прилад, який називається спідометром. За його шкалою можна визначити швидкість руху в будь-який момент часу.

           Швидкість механічного руху є відносною величиною. Її значення залежить від вибору тіла, бо важливо знати і те, в якому напрямі рухається тіло. Тому на малюнках і схемах швидкість зображають стрілками, які показують напрям руху тіла. Довжина стрілки в певному масштабі показує числове значення швидкості.

           Часто у фізиці доводиться розв’язувати  задачу на визначення пройденого тілом шляху, коли відомі час та швидкість його руху. З формули (1):                           

                                          s = v * t 
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[image: image28.wmf][image: image29.wmf]            Отже, шлях, пройдений тілом, пропорційний до часу. Така залежність на графіку зображається прямою лінією. На мал.1 показано залежність шляху

s,м                                      від часу під час рівномірного руху велосипедиста по прямій рівній дорозі. З графіка можна дізнатись, що через кожну секунду, шлях, пройдений велосипедистом, збільшився на 3 м, тобто швидкість його руху:

                                                                  v = 

  = 

 ( м/с ) = 3 м/с.

            Отже, швидкість такого руху з часом не змінюється. Такий рух називається рівномірним. Під час рівномірного руху тіло за будь-які однакові проміжки часу проходить однакові відрізки шляху.

Завдання додому:  ( 10-15, стор.47,впр.1,2.  

     
 7 клас. 

Тема 3. 

Урок 5.
Тема: Нерівномірний рух. Середня швидкість.

Мета: Ознайомити учнів з поняттям середньої швидкості   

нерівномірного руху. Порівняти особливості рівномірного й нерівномірного рухів.

Обладнання: металевий жолоб, кулька, іграшковий автомобіль, штатив.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

П л а н   у р о к у.

1.
Актуалізація опорних знань.

1.1.
Що називається рухом?

1.2.
Які є види механічного руху?

1.3.
Який механічний рух називають поступальним; обертальним?

1.4.
Що таке траєкторія; шлях? 

1.5.
Що називається швидкістю?

1.6.
Назвати формули швидкості; шляху; часу рівномірного прямолінійного руху?

1.7.
В чому вимірюється шлях; час; швидкість?

1.8.
Що є графіком прямолінійного рівномірного руху? 

Вивчення нового матеріалу.

Запитання до учнів: “Навести приклади рірномірного руху, який ви зусттрічали в житті.” Після відповіді учнів звертаємо увагу  на те, що прямолінійний рівномірний рух зустрічається досить рідко. Він є частинкою нерівномірного руху на малій частині траєкторії. Наприкладякщо взяти рух автомобіля на прямолінійній частині дороги то спочатку його швидкість збільшується, а  в кінці дороги зменшується.

Рух тіла зі змінною швидкістю називається нерівномірним. 

[image: image30.wmf]Демонструємо нерівномірний рух тіла на прикладі руху кульки по похилому жолобу вгору-вниз; рух заводного іграшковогоавто мобіля. Звертаємо увагу учнів на різну швидкість руху на різних ділянках траєкторії,і що під час нерівномірного руху за однакові             
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зупинка 10 хв, вертався автобус назад протягом 15 хв (ДЕ). Потрібно звернути увагу учнів, що і на ділянках ОА, ВС, ДЕ рух теж нерівномірний. В житті нас мало цікавить швидкість руху автобуса, а більше цікавить коли він буде на нашій зупинці. Щоб це розрахувати вводять поняття середньої швидкості.

Середньою швидкістю називають фізичну величину, яка характеризуєнерівномірний рух і чисельно дорівнює відношенню шляху, пройденого тілом, до проміжку часу, за який цей шлях пройдено.

Середню швидкість розраховують за формулою:

v=s:t
s-весь шлях, який пройшло тіло (складається із шляхів на окремих ділянках)

t-весь час руху, включаючи зупинки.

Для  нашого графіка: S=SOA+SBC+SDC=7,5+10+17,5=35(км),

                                    t=tOA+tAB+tBC+tCD+tDE=10+5+10+10+15=50(хв) 

                                   =3000(с).

Тому середня швидкість:  V=3500/3000=11,7(м/с) 

Середня швидкість показує з якою швидкістю має рухатись рівномірно тіло, щоб за той же час пройти ту ж відстань.Середню швидкість не можна розглядати, як середнє арифметичне значень швидкостей.
    3. Закріплення. 3.1.Який рух називається нерівномірним? 

3.2. Що таке середня швидкість?

3.3. Для чого вводять поняття середньї швидкості? 

3.4. Як обчислюють середню швидкість? 

  4. Завдання додому: (16,задача№4.  

                             7 клас

Розділ : “Рух і взаємодія тіл “.

Урок 4.
ТЕМА : Розв’язування задач на розрахунок швидкості при рівномірному русі.

МЕТА : Продовжити формування знань про прямолінійний рівномірний рух та 

швидкість, що характеризує бистроту зміни переміщіння ; розвивати вміння 

розв’язувати задачі на розрахунок швидкості,часу, шляху, графічне зображення 

швидкості, побудову графіка, що ілюструє рівномірний рух.

ТИП УРОКУ: удосконалення знань та формування вмінь розв’язувати задачі.

Хід уроку

1. Організаційний момент.

2. Перевірка та коригування знань та вмінь.

Стан підготовки учнів до уроку перевіряю методом фронтального опитування :

             -Який рух називають прямолінійним ?

             -Який рух називають рівномірним ?

             -Що таке швидкість механічного руху ?

             -Як розрахувати щвидкість механічного руху ?

             -Які одиниці швидкості застосовують у фізиці ?

             -Якими приладами вимірюють швидкість ?

             -Як, знаючи швидкість знайти пройдений шлях ? час руху ?

             -Чому швидкість відносна ?

             -Як зобразити швидкість графічно ?

3.   Застосування знань на практиці під час розв’язування задач.
Задачі якісного характеру.
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Задача №1.

На малюнку зображено частину траєкторії руху Землі навколо Сонця.

Стрілками позначено напрями руху Землі та її обертання. В який час

жителі Києва рухаються в просторі швидше відносно Сонця: опівночі
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чи опівдні ? Чому ?

[image: image35.bmp]Відповідь :  Опівдні, коли напрям руху поверхні Землі співпадає з нап- 

[image: image36.wmf]                    рямом руху Землі навколо Сонця.

[image: image37.wmf][image: image38.wmf][image: image39.wmf][image: image40.wmf]      

Задача №2.

На малюнку зображено траєкторію руху 

штучного супутника Землі. Ділянки траєкторії

 АВ і  ВD супутник проходить за однаковий час.

На якій з них швидкість супутника більша ?

Відповідь : на траєкторії ВD швидкість супутника 

буде більша,  внаслідок того, що 

шлях він пройде більший. 
 Задачі графічного характеру.

Задача №3

Дано координатну вісь часу. Покажіть на ній першу секунду, четверту секунду, початок і кінець 

третьої секунди, дві секунди, п’ять секунд. Що із сказаного є моментом часу, а що – проміжком 

часу ?      


Задача №4

Виразіть в метрах за секунду ( м/с ) швидкості :  36км/год ;  108км/год ;  158,4км/год ;  45м/хв.

Відповідь :    10м/с ;  30м/с ;  44м/с ;  0,75м/с .

Задача №5.

Користуючись графіками руху тіл у природі дайте відповіді на такі запитання :                                                                                                 1). Скільки часу тіло було нерухоме ?

2). Протягом якого часу рухалося тіло ?

3). З якими швидкостями рухалося тіло ?

4). Який шлях подолало тіло за перших 10 с ?

5). На якій відстані від початкового положення

     буде тіло через 30 с ?

Відповідь :

	Номер питання
	 1 
	  2
	      3
	  4


	  5

	Малюнок №1
	5с
	25с
	2м/с;2м/с
	20м
	50м

	Малюнок №2
	15с
	15с
	8м/с;2м/с
	40м
	20м


Задача №6. 

За графіком швидкості визначити модуль переміщення і накреслити

графік залежності шляху від часу.

Розв’язок :

V=15м/c  ;   S=V*t        S=150м

	t ( c )
	 0
	   2
	   4
	   6
	   8
	  10

	S ( м )
	 0
	  30
	  60  
	  90
	 120
	 150



Задача №7.

За графіком зміни координати визначити швидкість руху 

і накреслити графік

швидкості. Яка швидкість у см/с ?  км/год ?

Розв’язок :

S=80м  ;      t=8с

V=10м/c=1000см/с=36км/год                                                                          

Задачі розрахункового характеру.

Задача №8.

Автобус, рухаючись рівномірно, пройшов 4,5км за 5хв, а легковий автомобіль 300м за 10с. 

Який транспорт рухається швидше ?                                                                                                                                          


Розв’язування: 
V1; V2-?




V1= S1/ t1






V1= 4500м/ 300с = 15м/с
S1= 4,5 км = 4500 м

V2= S2/ t2
t1= 5 хв = 300 с

V2= 300м/ 10с = 30м/с
S2=300 м

t2= 10 c


Відповідь: V1= 15м/с, V2= 30м/с; V1 ( V2
Задача №9.
Через який час літак, що летить з швидкістю 650км/год , може наздогнати інший літак, 

що знаходиться на відстані 3км від нього і рухається із швидкістю 500км/год .




Розв’язування:

t - ?


t = 
[image: image41.wmf]

V1 = 650 км/год
t =
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V2= 500 км/год
S  = 3 км

Відповідь: t = 0,02 год= 72 с
4. Підведення короткого підсумку.

    Домашнє завдання :    ξ 15 ,  № 109 , 114 , 115 ( В.І. Лукашик.  Збірник задач з фізики ).

    7 клас.   Тема 3.  Урок 6.
Тема: Розв’зування задач на розрахунок середньої швидкості, 


шляху і часу руху тіла. 

Мета: Навчити учнів розв’язувати задачі, закріпити знання про 


швидкість, шлях і час руху тіла.

Обладнання: таблиця швидкостей різних тіл.

Тип уроку: урок розв’язування задач. 

                 Х і д   у р о к у.

 1. Фронтальне опитування учнів.

1.1. Який рух називається рівномірним; нерівномірним? Навести приклади.

1.2. Як обчислити середню швидкість?

1.3. В чому обчислюється час, шлях, швидкість?

1.4. Співвідношення між одиницями часу; шляху.

  2. Розв’язування задач.

2.1. За скільки часу подолає віддаль від залізничного вокзалу до автовокзалу тролейбус, якщо він рухається із середньою швидкістю 15км/год, а відстань між вокзалами 4,5км.

 t -?                                     

S =4,5км=4500м        S= 

     

V=15км/год
     15км/год=(15000м)/(3600с)=4,167м/с

      
                         S=4500/4,167=1080(с)=18хв

             Відповідь: 18хв.

2.2.Визначити на якій відстані від людини вдарила блискавка, якщо грім вона почула через 25с після спалаху блискавки.



  Звертаємо увагу учнів, що швидкість світла (300000км/с) набагато більша за швидкість звуку (340м/с) (табл. стор. 44).

   S=? 

t= 25с              S= V (t     S=340(25=8500м=8,5км                         

V= 340м



                           Відповідь: 8,5км.                               

2.2. Впр.5. Мотоцикліст проїхав 5км за перші 10хв руху і 9,6км за наступні 8хв.Яка середня швидкість руху?

V

=?                                         

S

=5км=5000м         V=

                  V=

 =13,5м/с

t

=10хв=600с           S=S

+S


S

=9,6км=9600м       t=t

+t

                          

t

=8хв=480с             V=


                      Відповідь: 13,5м/с.

 3. Завдання додому:( 10-16, Впр.№6.

            


Для бажаючих впр.№8.











7 клас


Розділ 3. Рух і взаємодія тіл.


Тема: Взаємодія тіл. Сила. Динамометр. Одиниця сили.


Мета: Дати уявлення про явище взаємодії і поняття сили. 
Продовжити формувати уміння, розв’язувати задачі на кінематику 
руху. Формувати переконаність у існуванні причинно-наслідкових 
зв’язків між силою і зміною їх швидкості під час взаємодії.


Тип уроку. Урок комбінований.


Зміст нового навчального матеріалу. Дія тіла на друге тіло 
не може бути односторонньою. Під час взаємодії тіла набувають 
певних швидкостей. Дія сили залежить від її числового значення. 
Сила-причина зміни стану тіла.


Унаочнення. 1) Демонстрування взаємодії тіл однакової і 
неоднакової маси. 


2) Деформація лінйок з різного матеріалу. 


3) Вимірювання сили динамометром.


 4) Розтягання і стискування  пружини.

План уроку


І. Повторення матеріалу за запитаннями.

1. Що таке середня швидкість?

2. Коли визначають середню швидкість?


Два учні розв’язують біля дошки задачі із вправи до ( 16 ст. 50:


1. Обчислити середню швидкість лижника, який пройшов 
відстань 
20 км за 3 год.


Дано:


Розв’язання





Vc-?



V=S/t








S=20 км


Vc=

 =6,7 км/год;


 t= 3 год




Відповідь: 6,7 км/год


5. Дано:




Розв’язання

S1 =5 км=5000 м

V1=

;
V1=5000 м/600 с=8,3 м/с


t1=10 хв=600 с

V2=

;
V2=9600 м/480 с=20 м/с


S2=9,6 км=9600 м



t2=8 хв=480 с

Vс=

;
Vс=

=13,5 м/с;



V1 -?


V2 -?


Vс -?

Відповідь: 8,3 м/с; 20 м/с; 13,5 м/с.

3. Як обчислити середню швидкість?

4. Назвіть одиниці середньої швидкості?

5. Як знайти пройдений шлях, знаючи час і середню швидкість руху?


ІІ. Вивчення нового матеріалу.


Веду пояснення виконуючи досліди:

1. Дослід із гумовим шнурком, на якому висить важок 100 г, 200 г, а потім 300 г.

2. Дослід пружина і важок.

3. Дослід металева лінійка закріплена в штативі, до кінця лнійки підвішено важок.


Запитання до учнів: Що ви спостерігали на цих долідах? Яке явище 
ви спостерігали?

Відповідь: З дослідження робимо висновок, що при безпосередній взаємодії двох тіл виникає деформація, яка тим, більша, чим більші сили прикладені до гумового шнура і пружини. Звертаю увагу, що пружина й важок при взаємодії деформувались (підкреслюю деформацію обох тіл).


Отже, в фізиці кажуть не про дію одного тіла на інше, а про взаємну дію - взаємодію. 


Тому зважаючи на всесвітній зв’язок між тілами і на їхню взаємодію, зазначимо, що не завжди можна назвати всі тіла, які діють на дане тіло, тай розрахувати результати такої взаємодії неможливо. Тому для опису будь-якого випадку взаємодії фізичних тіл користуються фізичним поняттям сили.


Сила - причина зміни стану тіла.

Інтенсивність взаємодії між тілами може бути різною, тому сила, яка характеризує цю взаємодію, також може мати різні значення. Тобто силу можна описати певним числом. Сила має кількісну міру.


Сила - фізична величина, яка кількісно характеризує дію одного фізичного тіла на інше.


Силу позначають латинською буквою F. 

Одиниця сили - Ньютон (H).


Для вимірювання сили використовують - динамометри. Є різні конструкції динамометрів.


Учні працюють з підручником.


ІІІ. закріплення матеріалу проводжу за запитаннями на ст. 54 
після  ( 17.


ІV. Завдання додому: вивчити  ( 17; впр. (1,2) ст. 54.

Література:

1. Коршак Є.В., Ляшенко О.І., Савченко В.Ф. “Фізика”. 7 клас.

2. В.Т. Гороновська, Г.В., Самсонова “Уроки фізики”. 7 клас.



7 клас


Розділ 3. Рух і взаємодія тіл.


Тема: Графічне зображення сил. Рівнодійна сил напрямлених 
вздовж однієї прямої.


Мета: Формувати знання про графічне зображення сили в 
певному масштабі, про рівнодійну силу, про додавання двох сил. 
Формувати вміння практично знаходити рівнодійну, аналізувати
конкретні випадки, механічного стану тіла, на яке діють однакові і 
протилежно напрямлені сили.


Тип уроку: Урок вивчення нового навчального матеріалу.

Зміст нового навчального матеріалу.

Зображення вектора сили в певному масштабі. рівнодійна сили. 
Додавання двох сил, що діють по одній прямій в одному (і 
протилежному) напрямі. Стан тіла, що перебуває під дією двох 
однакових і протилежно напрямлених сил.


Унаочнення. Демонстрування дослідів на визначення 
рівнодійної двох сил, що діють по одній прямій.

План уроку


І. Повторення матеріалу під час фронтального опитування за 
запитаннями:

1. Чому в фізиці вживають поняття взаємодії?

2. Що буде з тілом, якщо на нього недіють інші тіла?

3. Яким чином можна змінити механічний стан тіла?

4. Для чого вживають поняття сили?

5. Що таке сила?

6. Яка одиниця сили?

7. Яким приладом вимірюють силу?

8. Яка будова найпростішого приладу для вимірювання сили?


Розв’язати вправу 2 на ст. 54.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Звертаємось до наших попередніх дослідів з пружиною підвішеною в штативі, лінійкою покладеною на два бруски. Повідомляю, що серед фізичних величин є такі, для яких треба зазначити напрям (приладом такої величини є швидкість), другою величиною є сила.


Отже, сила має напрям. графічно її зображають стрілкою певної довжини.


Даю учням самостійно прочитати в підручнику пункти 1-5 ст. 54-55. Далі веду пояснення, що до одного тіла може бути прикладено кілька сил різних значень і напрямів. Вводимо поняття рівнодійної сили, складових сил. Висновок робимо за дослідами, описаними в підручнику, що


Сила, яка діє так само, як декілька окремих сил, прикладених 
до даного тіла, називається рівнодійною цих сил.


За дослідами, з’ясовуємо, як обчислити модуль і визначити напрям рівнодійної сили, коли складові сили мають однаковий напрям і коли сили напрямлені по одній прямій у протилежні боки.


Окремо обговорюється випадок, коли сили однакові за модулем і протилежні за напрямом. Учитель підкреслює, що в цьому випадку тіло перебуває в спокої або рухається рівномірно і прямолінійно.


Для кожного випадку виконуємо схемпатичний малюнок векторів:

а)


F1
F2

F2


F1
F2


F1






F= F1+ F2


F= F2- F1



F= F2- F1










б)



ІІІ. Закріплення нового матеріалу.

Виконуємо практичні вправи на зображення вектора сили в повному масштабі, на знаходження рівнодійної двох сил, повторюючи паралельно з цим вивчений теоретичний матеріал.


Завдання додому: вивчити ( 18, відповісти на запитання до цього 
параграфа. Розв’язати задачі (4,5) з вправи до ( 18.

Література:

1. Коршак Є.В., Ляшенко О.І., Савченко В.Ф. “Фізика”. 7 клас.

2. В.Т. Гороновська, Г.В., Самсонова “Уроки фізики”. 7 клас.

Розділ : “Рух і взаємодія тіл “.

Урок : 13

ТЕМА :  Розв’язування задач на обчислення густини речовини.

МЕТА :  Продовжити формувати знання про густину речовини. 

                Розвивати вміння розв’язувати задачі на визначення маси, об’єму, 

      густини речовини. Виховувати практичні навички в користуванні терезами, 

      вимірювальними мензурками,  таблицею густин речовин.

ТИП УРОКУ :  удосконалення знань та формування вмінь розв’язувати задачі.

Хід уроку :

1). Організаційний момент.

2). Перевірка знань та коригування вмінь.

     -Що таке густина речовини ?

     -Яке фізичне значення густини ?

     -Як виміряти об’єм тіла неправильної форми ?

     -Як визначити  об’єм тіла, виготовленого з відомої речовини ?

     -Які одиниці об’єму ?

     -Як розрахувати масу тіла, виготовленого з відомої речовини ?

     -Чи всі тіла однакової маси мають однаковий об’єм ?

     -Чи всі тіла однакового об’єму мають однакову масу ?
3). Застосування знань на практиці під час розв’язування задач.

Задачі якісного характеру
Задача №1.

В 1м3 будь – якого газу при 00С і нормальному тиску міститься однакова кількість молекул. 

Чому ж тоді густина кисню майже в 16 разів більша за густину водню ?  

 Відповідь :  кількість елементарних частинок (електронів, протонів ) в молекулі кисню в 16 разів 

більша ніж в молекулі водню.
Задача №2.

На одній шальці терезів стоїть брусок із свинцю, на другій – з олова. На якій шальці стоїть брусок із

свинцю ?                                                                                                                          

Відповідь :    (Pb = 11300кг/м3         (Sn =7300кг/м3       

                        (Pb ((Sn
                       Брусок із свинцю стоїть на шальці А.

Задача №3.
Як використовуючи склянку, терези і гирі, визначити, що має більшу густину : вода чи молоко ?

Відповідь :   за однакових об’ємів зважити на терезах молоко і воду. Більша маса вказує на

                      більшу густину.
Задачі розрахункового характеру
Задача №4

Автомобіль БелАЗ – 540, за місяць може перевезти 54000м3 породи. Яка маса такого вантажу, якщо

густина породи приблизно дорівнює 2,5 (103кг/м3 ?

m- ?



m= ( (V

V=54000м3


m=2,5 (103кг/м3(54000м3=135(106кг

( =2,5(103кг/м3



Відповідь:
m=135(106кг
Задача №5

Яке з двох тіл, зображених на малюнку має більшу густину і в скільки разів ?
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m1=0,8 кг

l1=0,2 м

b1=0,04 м

h1=0,02 м

m2=4 кг

l2=0,25 м

b2=0,1 м

h2=0,2 м
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Відповідь:

(1=5000 
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Задача №6

Чи виллється вода з мензурки, якщо в неї занурити тіло зображене на малюнку ?

Розв’язування : 

V2-?
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Відповідь: вода з мензурки не виллеться.

4. Підведення короткого підсумку.

    Домашнє завдання : ξ 21, ст. 65 №5, 6, 7.
7 клас



Розділ 3. Урок  №15.

Тема: Тяжіння. Сила тяжіння. Зв’язок між силою тяжіння і масою.

Мета: Сформувати знання про механічну взаємодію тіл і всесвітнє тяжіння, силу, яка характеризує будь-яку взаємодію та силу земного тяжіння (притягання тіл до Землі). Вивчитит залежність сили тяжіння від маси тіла (в умовах Землі). Показати взаємозумовленість явищ (дія сили спричинює зміну швидкості руху). Виховувати пізнавальний інтерес на прикладах з історії відкриття закону всесівтнього тяжіння. Продовжити розвиток розуміння об’єктивності законів Природи.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання: набір тягачів різної маси, пружина, візочок, плакати, динамометр.

Хід уроку.

1.
Організація класу.

2.
Повторення матеріалу.

Аналіз лабораторної роботи №4 – методом фронтальної бесіди.

3.
Пояснення нового матеріалу.

1.
Явище всесвітнього тяжіння вивчається на рівні створення уявлення про нього.

Приклади:

1)
явище припливу і відпливу води в океанах і морях як прикладом дії Місяця на Землю (з географії). Екологічна значимість.

2)
Явище тяжіння тіл до Землі. Історія відкриття (І.Ньютон).

Всесвітне тяжіння – це явище взаємного притягання тіл Всесвіту.

Будь-яке тіло незалежно від розмірів, маси і стану притягує до себе інші тіла і воно ж відчуває притягання сторони оточуючих його тіл.


Не віриться

Подібно

Так

До центру Землі

2.
Силою тяжіння називають силу, з якою тіло притягується до Землі. Вона позначається Fт.

Демонстрація. Тяяжіння тіл до поверхності Землі (кулька чи м’яч). Показую, що чим більша маса тіла, тим з більшою силою Земля діє на тіло.

3.
Сила тяжіння обчислюється за формулою: 

Fт=mg

де  m – маса тіла, g – стала величина (прискорення вільного падіння);

g=9,81 Н/кг. Під час розв’язування задач для спрощення розрахунків іноді беруть g=10 Н/кг.

На полюсі

На екваторі

На середніх широтах ~ 45о

gп=9,832Н/кг

gе=9,780Н/кг
gс=9,806Н/кг

4.
Сила тяжіння на інших планетах неоднакова, тому що g на різних планетах різне.

На поверхні


Місяця                 Венери                Марса                  Юпітера            Сонця

gMi=1,623Н/кг    gВ=8,69Н/кг        gМа=3,86Н/кг       gЮ=27Н/кг         gС=274Н/кг 

Чим менша маса планети тим з меншою силою вона притягує до себе тіла.

5.
Вивчення сили тяжіння дає змогу ознайомити учнів з фізичними засобами очищення забруднених вод.

4.
Закріплення  нового матеріалу.

Запитання після &22, ст.68.

Вправа 1. 

Чому дорівнює сила тяжіння латунної кулі об’ємом 0,2 м3. 


Fт-?


  Формули
  Обчислення:

Vл=0,2 м3

 Fт=mg
  m=8,5*103 кг/м3*0,2 м3=1700 кг=1,7 т

(л=8,5*103 кг/м3  m=(л Vл
   Fт=17*103Н=17 кН

g=10 Н/кг

Відповідь: сила тяжіння латунної кулі дорівнює 17 кН.

5.
Підсумок.

6.
Домашнє завдання: вивчити &22, розв’язати вправу №2, ст.69. Написати оповідання про явище всесвітнього тяжіння (окремо на листках).

7 клас


Розділ 3. Урок  №16.

Тема: Деформація. Закон Гука. Сила пружності.

Мета: Сформувати знання про яивще деформації, про причину виникнення сили пружності, про закон Гука. Розкрити діючі в природі причинно-наслідкові зв’язки між земним тяжінням і деформацією тіл. Розвивати логічне мислення через встановлення причинно-наслідкових зв’язків.

Тип уроку: урок комбінований.

Обладнання: плакати, різні пружити, динамометр, набір тягарців.

Хід уроку.

1.
Організація уроку.

2.
Повторення матеріалу.

Учні розв’язують задачу №258 із збірника В.І.Лукашика.

Спостерігаю за роботою учнів і пропоную записати розв’язок задачі одному з учнів.

Fт1/Fт1-?
    Формули:



   Fт1= m1g
     


Fт1/Fт2=2/0,4=5

m1=2 кг                  Fт2= m2g

m2=0,4 кг
   Fт1/Fт2= m1g/ m2g= m1/ m2
Відповідь: у 5 разів більше сила тяжіння, щ діє на спортивний диск за силу тяжіння, що діє на футбольний м’яч.

3.
Актуалізація опорних знань учнів.

1.
Фронтальне опитування.

1.
Що є причиною зміни швидкості руху?

2.
Чи завжди під дією сили змінюється швидкість всього тіла?

3.
Що встановлює закон всесвітнього тяжіння? Хто його відкрив?

4.
Від чого залежить сила тяжіння?

5.
Наведіть приклади зміни форми тіла під дією сили. (Прогинання дошки від вантажу, сплющення м’яча від удару).

4.
Пояснення нового матеріалу.

1.
Деформація – будь-які зміни форми, розмірів і об’єму тіла (зміна відносного положення частин тіл)










Види
2.
                                       Деформаці






Типи










                                             Пружні – зникають після 

                                             припинення дії сили (мости,





           опори, перекриття).
















 Пластичні – не зникають







 після припинення дії сили (під







час механічної обробки







 матеріалів – штампування).


3.
Приклади деформації різних тіл.

4.
Демонстрації: 

1)
явища деформації під дією будь-якої сили;

2)
деформації опори і підвіса під дією сили тяжіння.

Висновок: більша сила тяжіння зумовила більшу деформацію, бцльша деформація призвела до виникнення більшої сили пружності.

5.
Виникнення сили пружності при деформації тіл (напрям цієї сили протилежний напряму деформації).

Характер деформації залежить від:

1)
навантаження на тіло;

2)
тривалості дії сили;

3)
матеріалу, з якого виготовлене тіло;

4)
температури.

6.
Кількісні залежності між величинами, якими описується явище деформації.

Явище деформації описується такими величинами: 

-
силою пружності;

-
величиною деформаації;

-
жорсткістю деформованого тіла – кількісна міра пружності деформації позначається к.

7.
У 1660 році англійський учений Роберт Гук (1635-1703) відкрив закон, який назвали законом Гука, який справедливий для малих пружних деформацій.

Оскільки напрям сили і напрям видовження прямо протилежні, то можна записати:
Fпр=-k(х

8. Розглянемо мал.3.34, ст.70, який ілюструє твердження закону Гука.

Fпр


1




    2






3


   0
   х1



х
9.
Використання дії сил пружності в багатьох технічних пристроях;

при побудові великих будинків у Японії (на спеціальних пружинах).

5.
Закріплення нового матеріалу.

Дати відповідь на запитання після &23.

Вправа 3, ст.71.

а) l0=10 мм=0,01 м

б) Fпр=325 Н

l-? 





1)Fпр=-k(l

за графіком

2) k= Fпр/(l=100/102=104 Н/м

3) (l= Fпр/k=0,0352 м

4)l=l0+(l=0?0425 м

Відповідь: довжина пружини дорівнює 0,0425м.

6.
Підсумки уроку.

7.
Домашнє завдання: вивчити &23, повторити &22, розв’язати вправу №3(в), ст.71. Зробити “заготівку” для лабораторної роботи №5.



Розділ 3.  

Урок 18



Тема: Вага тіла, як випадок сили пружності.


Мета: Сформувати знання про вагу тіла, зв’язок ваги з масою тіла. 
Розвивати вміння при розв’язуванні задач на визначення ваги тіла. 
Виховувати в учнів інтерес до вивчення сил природи.


Обладнання: нитка, тягарець, лінійка на двох опорах, металічна 
кулька.


І. Організаційний момент.


ІІ. Перевірка знань та вмінь.

1.  Що є причиною зміни швидкості руху?

2. Чи завжди під дією сили змінюється швидкість всього тіла?

3. Наведіть приклади зміни форми тіла під дією сили?

4. Як називається таке явище?

5. Коли виникає сила пружності?

6. Від чого залежить сила пружності?

7. Як називається прилад для вимірювання сили пружності.


ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Покладемо лінійку на дві підставки. На лінійку поставимо тягарець. Які сили діють на тіло? Крім цих сил є ще сила, яка діє на опору.

2. Підвісимо до гумової нитки кульку. Які сили діють на тіло? Ще тут крім цих сил існує сила, яка діє на підвіс, цю силу називають вагою тіла.

3. Вага тіла - це сила, з якою тіло тисне на опору або підвіс внаслідок притягання тіла до Землі.
4. Вага позначається Р.

Р=mg
5. Зображення сили тяжіння і ваги тіла.













Р

Fт
6. Вага спричиняє деформацію опори або підвісу і огороджує силу пружності, яка діючи на тіло, зрівноважує силу тяжіння, припиняючи падіння тіла.

7. Якщо опора або підвіс вільно падають разом з тілом, то кажуть, що вони перебувають в стані невагомості. Показуємо стан невагомості.

8. Отже вага і сила тяжіння - не одне і те саме. Для ваги існує невагомість, а сила тяжіння діє завжди.


ІV. Закріплення нового матеріалу.


Задача 1.


Чому дорівнює вага води масою 10 кг?


Дано:




Р-?


Р=mg
Р= 10 кг*9,8 Н/кг=98 Н



m=10 кг


g=9,8 Н/кг

Відповідь: Р=98 Н

Д/з (24 Вправа №1 з (24.

Тема:  Тертя. Сила тертя. Тертя ковзання, кочення, спокою. Підшипники.

Мета:  Сформувати знання про силу тертя (ковзання, кочення, спокою), причини  їх виникнення, фактори, що впливають на зміну сили тертя. Удосконалити і систематизувати знання про силу як векторну фізичну величину. Формувати вміння визначати силу тертя. Розкрити роль і практичне використання людиною тертя.

Обладнання: динамометр, набір дерев’ яних брусків по 100 г кожний, металева кулька, кулькові та роликові підшипники, кольорові таблиці, похила площина, дерев’ яний коток.

Демонстрації: 1)  демонстрація тертя ковзання і тертя кочення;

                         2)  вимірювання сили тертя динамометром;

                         3)  з’ ясування залежності сили тертя від стану стичних поверхонь, навантаження;

                         4)  види тертя.

Тип уроку:  Вивчення нового матеріалу.

                                             Хід  уроку.

1. Організаційний момент.

2. Перевірка домашнього завдання і розв’ язування задач.

3. Вивчення нового матеріалу.

       У реальних умовах жодне рухоме тіло не рухається нескінченно довго. скотившись з гори м’ яч навіть на рівній поверхні з часом зупиняється. Хокейна  шайба  рухається по льоду також протягом певного часу, а потім зупиняється.

          Розглянемо досліди. Поставимо на столі нахилену дошку, покладемо на неї кульку і відпустимо її. Кулька скочується на поверхню стола, котиться і зупиняється, пройшовши певну відстань. Якщо на стіл покласти скло, то кулька прокотиться значно далі.

           Зупинка кульки свідчить про те, що на неї діє сила, і ця сила спричинена дією поверхні стола на кульку.

           Покладемо дерев’ яний брусок на дошку, приєднаємо до нього динамометр і потягнемо його до себе. Динамометр покаже поступове збільшення сили. Це збільшення припиниться, коли брусок почне рухатися. Отже, між бруском і дошкою виникає сила, яка діє на межі між бруском і дошкою. Ця сила дістала назву сили тертя. 

             Сила тертя виникає тому, що поверхня будь-якого тіла  має різні нерівності у вигляді виступів і западин. Коли одне тіло рухається по поверхні другого, то нерівності заважають цьому рухові. Проте природа тертя набагато складніша. Старанно поліруючи поверхні тіл, які  перебувають у взаємному переміщенні, можна значно зменшити тертя, оскільки розміри нерівностей стануть значно меншими. Але завжди настає момент, коли подальше полірування тертьових поверхонь не зменшує силу тертя. Навпаки, сила тертя починає збільшуватися. Причиною такого ефекту є те, що  під час полірування поверхонь зменшується відстань між молакулами. І коли ця відстань зменшується настільки, що молекули на обох поверхнях починають притягуватися, сила тертя збільшується.

                 Розрізняють  два види тертя.

                  Візьмемо дерев’ яний брусок і покладемо його на дошку. Приєднаємо до бруска динамометр і потягнемо до себе. Покази динамометра спочатку зростатимуть, а коли брусок почне рухатися, його покази трохи зменшаться і далі майже не змінюватимуться впродовж усього руху. Ми спостерігаємо тертя ковзання.

                 Тепер візьмемо дерев’ яний коток такої самої маси і покладемо на поверхню дошки. Прикріпимо до котка динамометр і почнемо тягти. Покази динамометра будуть значно меншими, ніж у попередньому випадку. В цьому разі ми спостерігаємо тертя кочення.

                    Отже, при коченні сила тертя також існує, але вона значно менша, ніж  при ковзанні. Значить, за однакових умов сила тертя ковзання завжди більша за силу тертя кочення.

                      Сили тертя відіграють важливу роль у житті людини. Завдяки цій силі люди можуть переміщуватися по землі, автомобілі та інші транспортні засоби рухаються лише внаслідок існування  тертя між колесами і поверхнею дороги. В описаних прикладах (і подібних до них)  люди прагнуть збільшити силу тертя. Для цього поверхні роблять не тільки шорсткими, як у випадку з автомобільними шинами, на яких на заводі наноситься протектор певної форми, а й добирають спеціальні матеріали. В усіх транспортних засобах є гальма, завдання яких - швидко зупинити їх. На гальмівні колодки автомобілів наклеюють накладки з матеріалів, до складу яких входять гума,  азбест та інші речовини.  Поверхня дороги (асфальт)  теж має велику шорсткість. Коли взимку на дорозі ожеледиця, її посипають піском.

               Але разом з тим у багатьох випадках необхідно тертя суттєво зменшити. Для цього тертьові поверхні розділяють рідиною: спеціальним мастилом (у двигуні автомобіля), чи навіть водою ( у пральних машинах, де вал активатора відділяють від втулки тонкою плівкою води). Рідина розділяє тертьові поверхні і вони не взаємодіють через зчеплення нерівностями. Одночасно рідина охолоджує деталі і виносить часточки взаємодіючих тіл, які з’ являються внаслідок тертя. Навіть в усіх живих істот існує рідинне змащування тертьових поверхонь. Поверхні всіх суглобів розділені синовіальною рідиною.

                 Жоден сучасний механізм не можна уявити собі без кулькових та роликових підшипників. В них використано з користю те, що сила тертя кочення завжди менша від сили тертя ковзання. У такому підшипнику дві обойми розділені або кульками, або роликами.

                Доповнені мастилом кулькові та роликові підшипники забезпечують швидке, безшумне й економне обертання різних валів у механізмах, коліс у транспортних засобах тощо.

               Спробуйте дати відповідь на запитання:

1) Чому найбільші вантажі перевозять водним транспортом, а не іншим ?

2) Наведіть приклади “корисного” і “шкідливого” тертя у повсякденному житті, і скажіть якими методами “корисне” тертя можна збільшити, а “шкідливе”  -  зменшити ?

Завдання додому: вивчити  (  25,  підготувати невелику доповідь про роль

                                 тертя у життєдіяльності людей.

Фізика 7

Розділ: Рух і взаємодія тіл.

Урок 21


Тема: Як можна змінювати силу. Важіль. Момент сили.


Мета: Сформувавши поняття про прості механізми, про важіль як 
різновид таких механізмів, про момент сил. Навчитися 
розпізнавати прості механізми. Знати сферу їх застосування. 
Навчитися визначати плече сили, розрахувавши виграш в силі, на 
момент її дії.


Тип уроку: Урок засвоєння нових знань.


Обладнання: Штатив (2 шт.), динамометр (2 шт.), важіль, набір 
тягарців масою по 102 г, блок, похила площина, гвинт, ножиці, 
пласкогубці, епідіапроектор.

Структура і зміст уроку.


1. Організаційна частина. (Привітання, відмічання відсутніх)



2. Перевірка домашнього завдання.


Методом фронтального опитування виясняю якість засвоєння учнями матеріалу попередньої теми.


Запитання до класу:

a) Уявіть, що на Землі на одну хвилину зникла сила тертя. Які зміни ми моглиб з вами спостерігати?

b) Чому виникає сила тертя між рухомими тілами?

c) Яка природа сил тертя?

d) Які види тертя ви занаєте?

e) Порівняйте сили тертя кочення і ковзання.

f) Як збільшуюють тертя?

g) Як зменшують тертя?

3. Аналіз і оцінювання домашнього завдання.

4. Пояснення нового матеріалу.


Вивчаючи силу, ми звами говорили, що зміна стану тіла відбувається під час взаємодії тіл. цікаво, а якщо між взаємодіючими тілами поставити, якесь тіло, то чи буде передаватись через нього дія? Виявляється що буде. Дійсно збиваючи підшипник з валу, використовують дерев’яний брусок. Коли молотком вдаряють по бруску, то брусок передає дію молотка підшипнику. Тепловоз, тягнучи потяг, взаємодіє лише з поршим валоком, але всі валоки при цьому рухаються. Дія вогонів і тепловоза передається через низку проміжних вагонів.


Отже, взаємодія між тілами можлива через низку інших тіл.


Але цікаво, чи змінюється сила під час такої взаємодії? Щоб дати відповідь на це запитання виконаємо дослід.


Демонстрація 1. Демонструю дослід в підручнику Є.В. Коршака, фізика 7 (мал 3,46: ст. 79)


Так як стержень (важіль) легкий, його вагою знехтуємо. підвісивши 4 тягарці масою по 102 г (1 Н) посередині стержня, динамометри покажуть силу по 2 Н.


Запитання до класу: Який висновок можна зробити з цього досліду:

Відповідь: Вага тіла 4 Н поділилась під час взаємодії з динамометрами на дві рівні частини - по 2 Н.


Демонстрація 2. Тепер точку підвісу перемістимо вправо так, щоб вона ділила стержень у відношенні 1:3 (мал. 3.47, стор. 80). Динамометри показують: правий - 3 Н, лівий - 1Н.


Запитання до класу: Який висновок зробимо з цього?

Відповідь: Покази динамометрів змінилися у відношенні 3:1.

Запитання до класу: А чи можна поділити силу на будь-які довільні точки?

Відповідь: Можна.


Висновок: Отже, використовуючи при взаємодії тіл проміжне тіло, силу можна ділити на довільні частини.


Демонстрація 3. Демонструю дослід (мал. 3.48 ст. 80).

Через стержень, закріплений рухомо посередені штатива тягарець вагою 1 Н діє на динамометр.


Запитання до класу: Що показує динамометр?

Відповідь: 2 Н.


Запитання до класу: Чи бачили ви зміну дії тягарця на динамометр?

Відповідь: Змінився напрямок дії сили.


Висновок: Напрямок дії сили можна змінювати використовуючи 
проміжні тіла.

Даю означення простих механізмів:


Пристрої, які дають змогу змінювати, як значення, так і напрямок дії сили називають простими механізмами.


До простих механізмів відносять: важелі(пласкогубці, ножниці, кусачки), блоки, похилі пложини. Демонструю. Різновиди простих механізмів.


Найпростіший важіль- це дерев’яний, або металевий стержень, 
вільно обертається навколо якоїсь нерухомої опори. його 
призначення - змінювати значення і напрямок дії сили.


Через епідіаскоп демонструю на екран (мал. 3.49 ст. 81).


Розглянемо більш детально важіль.


Цифрами зображено: 1, 4 - точки прикладання сил; 5- вісь обертання; 3,7 - лінії дії сил.


Перпендикуляр проведений від лінії дії сили до точки обертання 
називають плечем сили - l1, l2.


Під дією сил важіль може обертатися, або бути в стані спокою. 
Нерухомий важіль, на який діє декілька сил називають 
зрівноваженим.


З’ясовуємо за яких умов важіль може бути зрівноваженим, провівши досліди (мал. 3.50 а і б).


Демонструю дослід а. Робимо висновок. Якщо сили, що діють на важіль рівні F1=F2 s gktxs hsdys AO=OB, то важіль перебуває в рівновазі.


Демонструю дослід б. Робимо висновок. Збільшивши силу на одному з плеч важеля в два рази, щоб не порушити рівноваги, ми змушені зменшити плече також в два рази.


Отже, F1/ F2=1Н/2Н;
АО/Ос=10 см/5 см=3/1;

Звідси F1/ F2=l2/l1 (1)

Висновок: Важіль перебуває в рівновазі, якщо плечі сил обернено пропорційні значенням сил, що діють на плече. З формули (1) отримаємо: F1 l1 = F2l2 


Добуток сили на плече називають моментом сил:

М=F*l


де М - момент сили. Він вимірюється в [Н*м]


5. Розв’язування вправ.


Вправа 1. Використовуючи пристрій з одним відомим вантажем 1 
Н (ма. 3.50), а іншим невідомим в межах 0,2 - 4 Н зрівноважити 
важіль. Вимірявши межі, визначити вагу невідомого вантажу.


Визиваю учня до дошки, котрий самостійно зрівноважує важіль, 
проводить вимірювання і розв’язує вправу.

Дано:

P2-?




Так, як F=P, то P1/ P2= l2/l1

P1= 1 Н
F1/ F2=l2/l1

P2= P1 l1/ l2
l1=a



l2=б

Підставляємо значення і отримаємо результат.


Вправа 2. (ст. 83, перша вправа). Самостійно.


6. Якщо в учнів не виникає запитань по вправі і вивченому на уроці 
матеріалу - проводжу закріплення, використовуючи запитання 
після параграфу (ст. 83).


7. Аналіз роботи учнів на уроці. Оцінювання знань.


8. Домашнє завдання ( 26, 27. Врава 2 ст. 83.

Тема уроку. Тиск. Тиск твердих тіл. Одиниці тиску.    
Мета уроку
Сформулювати значення про тиск як фізичну величину, що характеризує дію сили на певну площу, пояснити залежність тиску від сили тиску та площі поверхні, закріпити навички визначення за масою сили тяжіння та ваги. Розвивати спостережливість, уміння аналізувати фізичну суть явищ, практично застосовувати знання у повсякденному житті.

Унаочнення
1. Брусок, розкреслений на квадратні сантиметри. Дія різнихгирь віданої маси на певну площу.


2. Дерев’яна дощечка з цв’яхами, що дія на пісок.


3. Ножиці, шило, кнапка.


4. Пластир, дротини різної товщини, тягарці.

                                     
Хід уроку

І Актуалізація
Пропоную такі питання до класу : 

опорних знань 
1) Наведіть приклади дією одного тіла 

учнів
на інше.


2) Яка фізична величина характеризує цю дію ?


3)Яку силу називають силою тяжіння ?


4) Як можна обрахувати цю силу ? В яких одиницях вона вимірюється ?


5) Що таке вага ? В яких вона одиницях вимірюється ?

6) Як можна визначити (обрахувати) вагу тіла ?

ІІ Формування

1.Демонстрування дії гирі на пісок з

 теми, мети   уроку              дерев’яною   дощечкою   та   без  неї,                            роблячи висновок, що передавання дії                  

Знайомство.                  сили можуть бути різними.

з новим


2. Демонстрування дії дощечки з 

матеріалом
цв’яхами на пісок в посудині, вістрям цв’яхів і шляпками ставлячи на дощечку гирю. Роблю висновок, що маса  та вага є незмінними, але результат дії сили різні.


Щоб пояснити ці явища, потрібно знати, яка фізична величина характеризує дію сили на фізичне тіло і від чого вона залежить.

                  Записуємо тему уроку. Формулюємо мету. 

           Тиск. Тиск твердих тіл. Одиниці вимірювання тиску.

   Розглядаємо     разом   з  учнями   останню   демонстрацію 

більш детально.

   Коли цв’яхи      діяли на пісок шляпками, то вони діяли на

велику  кількість  піщинок,  утримуваних     молекулярними 

силами. Розподілена   між цими піщинками сила була мала і 

її  дія не спричинилазначного зміцнення піщинок.Дія  вістря 

цв’яхів  на піщинки вказує на те, що сил взаємодії між ними 

не вистачило для зрівноваження  діючої сили  і   зв’язок між 

піщинками порушується. Тому занурення буде іншим.

    Робимо висновок: Кількість молекул  поверхневого шару, 

на які діє сила, ніхто не рахує, оскільки   це   складно,   але 

кількість цих молекул пропорційна площі поверхні,   на яку 

діє сила.

Демонстрація 
Дія гир відомих мас на розкреслений брусок, який знаходиться на столику, з’єднаному з динамометром різними гранями.

Питання до
Чому покази динамометра різні ? 

класу   

Висновок:
Вага однакова, але площа, на яку діє сила різна, тому силу, яка припадає на одиницю площі поверхні тіла дає змогу передбачити результат дії сили 

Фізична    величина,   яка  характеризує дію сили на фізичне

тіло і чисельно дорівнює      відношенню    сили,   яка      діє 

неперпендикулярно      поверхні ,    до  площі  цієї поверхні,

називається тиском.

Силу,    яка      діє  перпендикулярно до поверхні, називають 

силою тиску.

Для    розрахунку  тиску  потрібно  силу тиску F поділити на

площу поверхні S, на яку вона діє.

Тиск позначають латинською літерою P.

Записуємо формулу:


P=                                        (Задача №3)     

Знаючи тиск, можна знайти силу тиску або площу поверхні,

на яку вона діє:

                      F=PS 

Демонстрація
Дія дротини на пластелін, підвішуючи до дротини тягарці.

Питання до класу:
Чому змінився тиск ?

Висновок:
Тиск можна змінити, змінюючи силу тиску. Дану залежність можна показати графічно:

Питання до
 Як ще можна змінити тиск ?

класу

Демонстрація 
Дія дротин різної товщини на кусок        пластиліну при однаковій кількості тягарців.

Висновок:
Тиск можна змінити, змінюючи площу, на яку діє сила тиску.


Наведіть приклади зміни тиску в залежності від площі, на яку діє сила тиску.


(Тиск людини на сніг в лижах і без лиж  і т.д.)

Дану залежність можна зобразити графічно:

За одиницю    тиску взято тиск, що створює сила тиску 1 Н,

Діючи       на поверхню площею 1м, цю одиницю називають 

паскалем,  записують  (Па).   Дана одиниця названа на честь

французького ченого Блеза Паскаля,який досліджував зміну

атмосферного тиску на різних відстаннях від поверхні Землі


1Па=1

Тиск 1Па  малий, такий тиск на горизонтальну поверхню

Площею 1 м чинить тіло масою 102 г.

На практиці застосовують кратні одиниці:


1 гектопаскаль = 100 Па = 1гПа


1 кілопаскаль = 1000 Па = 1кПа


1 мегапаскаль = 1 000 000 Па= 1 МПа


1 атмосфера =

Для кращої уяви, з якими тисками доводиться мати справу, 

на практиці вирішується заготовлена таблиця:

  Приклади тисків, які зустрічаються:

Тиск повітря на висоті 800км

10Па=0,00000001Па

Тиск повітря в шинах легкового
20 10 Па

автомобіля




25 10Па  2-2,5 атм.

Тиск повітря у пневматичній 

30 10 Па=0,003Па

системі вагона метраполітену 

3 атм.

Тиск порохових газів в каналах

35 10 Па 3500 атм.

стволів сучасних гармат

Гусиничний трактор на грунт

(4-6) 10 Па   0,4-0,6атм.

Фундамент висотних будинків

45000Па  4,5 атм.

Колесо вагона на рейки

        30МПа близько3000атм.

Тиск на дорогу потужних


40 кПа 4атм.

вантажних автомобілей

Тиск танка на грунт



10 Па  100атм.

Тиск сталевої стружки на


2500 МПа до25000атм. 

передню грань різця

Тиск жала бджоли



50 МПа  5000 атм.

Тиск у центрі вибуху


10 Па   10 атм.

водневої бомби

ІІІ Закріплення


Задача 1. Спортсмен, маса якого 

нового матеріалу
78 кг, стоїть на лижах.   Довжина       кожної лижі 1,95 м, ширина 8 см. Який тиск чинить спортсмен на сніг ?

 P-?               CI             F=P


[P]=

m= 78 
                           P=mg


l=1,95
                           S=ld


P=

d=8
                          S=2S=2ld

Відповідь: тиск, який чинить спорсмен на сніг двома лижами

 


дорівнює 2,5 кПа.

Задача 2.З якою метою верхній край лопати, на який тиснуть ногою вигнутий ?

Відповідь: верхній край лопати, наякий тиснуть ногою ,вигнутий для того, щоб збільшити площу, на яку діє підошва і за рахунок цього зменшується тиск на підлогу.

Задача 3. Коли людина чинить більший тиск на підлогу: коли вона стоїть чи, коли ходить ?

Відповідь: людина чинить більший тиск на підлогу ,коли ходить, тому що зменшується площа, на яку діє сила тиску.

ІV Підсумок уроку
Сьогодні на уроці ми вивчили фізичну величину,що характеризує дію сили на фізичне тіло і від яких величин вона залежить.

V Організація
       1. Прочитати параграф 30

домашнього
2. Вивчити, що таке тискі від яких 

завдання 
величин він залежить.


3. Виконати задачі 1,2,3,7, після параграфа 30 (стр.95).


4.Хто в вашій сім’ї чинить більший тиск на підлогу ,коли стоїть ? Пояснити чому ?

  Урок. Тиск газів і рідин. Закон Паскаля.     
Мета уроку
Учні повинні засвоїти закон Паскаля на рівні використання знань в життєвих ситуаціях.

Задачі уроку
1. Ознайомити учнів з причиною виникнення тиску газу і від чого він залежить.


2. Показати учням значення причинно-наслідкових зв’язків у розумінні явищ.


3. формувати вміння, виділяти головну причину, яка впливає на результат.


4. Продовжити роботу по формуваннюумінь робити висновки.

Унаочнення
Повітряний насос, гумова кулька, трубка з поршнем і гумова плівка, прилад для демонстрації закону Паскаля, склянки різної форми.

                        Хід уроку

І Виявлення умінь.
 1. Перевірка домашнього завдання.

Підготовка учнів до   2.Виявлення опорних знань учнів.

теми уроку.
               Питання до класу:

Актуалізація опорних    а)В результаті чого трактор чинить 

знань учнів.

тиск на поверхню землі ?

б)Що можна сказати про будову    речовини в різних її станах ?

в) Що можна сказати про рух частинок, з яких сладається речовина ?

Створення 
      Демонстрація.Гумову кульку , зв’язавши

проблемної             ниткою, кладемо під ковпак повітряного

ситуації                 насосу. Відкачуємо повітря. Відбувається

                                зміна форми кульки.

Постановка 
Демонстрація. Гумову кульку,що містить повітря стискуємо в одному місці – відбувається зміна форми кульки в іншому місці. Для того, щоб пояснити дане явище, недостатньо знати будову речовини і що таке тиск. Важливо познайомитися з основними властивостями частин.Отже, тема уроку: “Тиск газів і рідин. Закон Паскаля”.

мети уроку

Мотивізація
Знання про характер поведінки частин допоможуть пояснити нам багато явищ 

знань

Знайомство з новим  матеріалом

Створення
Демонстрація. Гумова кулька зав’язана

 проблемної
ниткою, кладеться під скляний ковпак повітряного насосу. З-під


 ковпака 

 ситуації
викачюється повітря і кулька змінює свою форму.


Питання до класу :


Як пояснити це явище ?

Пояснення даного
Молекули повітря перебуваються у 

явища на основі
непереривному хаотичному русі. Сили

молекулярної 
взаємодії між ними надзвичайно малі,

будови газу
тому можна вважати молекули повністю вільними. В процесі хаотичного руху молекули  заповнюють весь об’єм кульки так ,що густина газу в різних точках лишається сталою. Частина молекул стикається із стінками гумової кульки ,змінюючи напрям свого руху.


Велика кількість таких ударів створює значну силу тиску,яка спричиняє деформіцію поверхні


Чим більша кількість молекул стикається з поверхнею кульки протягом однієї  секунди, тим більша сила тиску діє на стінку.


Демонстрація. Накачування повітряв гумову кульку.


Питання до класу: Чому об’єм кульки збільшується ?


Так як збільшується густина газу слідує,що тиск газу зростає. 

Висновок: Тиск газу за сталої температури залежить від його густини.

Вибір методу

дослідження            Демонстрація. Скляна трубка з поршнем  





закрита гумовою плівкою.В результаті 





руху поршня   плівка        розтягується





набираючи сферичної форми.

Висловлення 
Учні намагаються відповісти на питання: чому розтягується     плівка ?

передбаченого

Підтвердження
З переміщенням поршня зменшується об’єм, в якому знаходиться повітря.Збільшиться густина і кількість молекул в одиниці об’єму. Внаслідок чого зростає кількість ударів молекул 

висловленого     об стінку посудини і плівку. Тиск   створений поршнем передається           через  

передбачення

газ стінкам трубки і гумовійплівці.

Демонстрація. Рух поршня назад, розтяг плівки зменшується.

Висновок: Газ може передавати тиск.

Демонстрація. Плівку замінили на кульку з отворами. Трубку заповнюємо димом. Переміщуючи поршень, дим виходить через отвори кульки однаково.

Висновок.Газ передає тиск в усіх напрямках однаково.

Молекули рідиниволодіють іншими властивостями на відміну від молекул газу. Вони зв’язані між собою силами взаємодії і здатні змінювати своє положення, міняючись місцями із сусідніми молекулами.Тому рідинам притаманна текучість. Вилита вода змінює форму залишаючи об’єм сталий, при сталій температурі.

Демонстрація. Переливання води в посудини різної форми , але однакового об’єму.

Демонстрація. В трубку наливаємо води і закриваємо гумовою плівкою. Рухаючи поршень плівка розтягується.

Висловлення і

З рухом поршня молекули води,що  

підтвердження
прилягають до нього, зміщуються вглиб рідини. Сили відштовхування

побаченого

нижні молекули. Збільшуються сили  відфтовхування між зміщенними молекулами, ще приводить до збільшення тиску на стінки трубки і плівку, густина рідини і кількість молекул в одиниці об’єму не змінюються. Зміна об’єму, зумовлена  переміщенням поршня, компенсується прогином  плівки.


Висновок:Рідина,як  і газ здатна передавати тиск.


Демонстрація. Замінивши плівку кулькою з отворами , вода капає, натискуємо на поршень, вода витікає однаковими цівками.


Висновок: Рідина передає тиск в усіх напрямках однакова.

Узагальнення
Для рідин і газів спільна властивість: вони передають тиск в усіх напрямках однаково. Цю особливість дослідив  французький фізик Блез Паскаль і сформував закон, який названий на його честь законом Паскаля: тиск, який діє на рідину або газ, передається ними в усіх напрямках однаково.

Систематизація
Завершення уроку бесідою з класом за допомогою питань:

і використання
а) Чому газ не можна зберігати у відкритих посудинах ?

знань 

б) У воді рухатись значно важче, ніж уповітрі. Що можнасказати про ступінь рухливості між собою молекулповітряі молекул води ?

в) За допомогою якої демонстрації можна впевнитись, що газ передає тиск в усіх напрямках однаково ?


г) Чому вибув снаряда під водою згубний для підводних мешканців ?

Організація
1. Прочитати параграф 31 і вміти давати відповіді на запитання після   

роботи дома
параграфу.


2. Вивчити закон Паскаля.


3.Виконати вправи і задачі до параграфа 31.

Урок №5

Тема: Тиск твердих тіл, рідин і газів.


Тема уроку: Сформувати поняття про атмосферний тиск, про 
способи вимірювання атмосферного тиску, одиниці тиску. 
Ознайомити із дослідом Торрічеллі. Розкрити причиннно-наслідкові 
зв’язки при поясненні прикладів і дослідів на основі знань про 
атмосферний тиск. Продовжувати формування інтересу до історії 
розвитку науки фізики.


Обладнання: Демонстрування: 


1) піднімання рідини поршнем; 


2) досліду з металевими півкулями (магдебурзькими півкулями).


Тип уроку:вивчення нового навчального матеріалу.

Хід уроку

І. Підготовка учнів до вивчення нового матеріалу.
ІІ. Актуалізація опорних знань.


1. Чому виникає тиск рідини?

Внаслідок дії сили тяжіння.


2. Від чого залежить тиск рідини?

Тиск рідини залежить від густини і стовпа рідини.


3. Як залежить тиск рідини від форми посудини?

Тиск рідини не залежить від форми посудини.


4. В яких одиницях вимірюється тиск?

В Паскалях.


5. За якою формулою визначають тиск рідини на дно і стінки 
посудини?

Визначають за формулою P=g(h.


6. Якими одиницями вимірюють величини, що входять у цю 
формулу?

Густина ( вимірюється в кг/м3, висота стовпа h вимірюється в м, g=9,8 Н/кг.


7. Сформулюйте закон Паскаля.

Тиск, який діє на рідину або газ, передається без зміни в кожну точку рідини або газу.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.


Розповідь вчителя.


Планета Земля оточена повітряною оболонкою атмосферою. До її складу входять такі гази, як кисень, азот, вуглекислий газ, гелій. Межі атмосфера немає, вона сягає за кілька тисяч кілометрів.


Молекули газів, які входять до складу атмосфери перебувають у неперервному русі, але не розлітаються у Космосі. Біля поверхні Землі їх утримує сила тяжіння. Перебуваючи в складі атмосфери, молекули повітря не припиняють хаотичного руху, що і приводить до появи атмосферного тиску. Підтвердженням цього є слідуючі досліди.


Візьмемо трубку з поршнем опустимо її кінець у посудину з водою. Будем піднімати поршень, то вода піднімається за поршнем. На вільну поверхню води в посудині діє тиск атмосферного повітря, який передається рідиною в усіх напрямках. Коли поршень піднімається, під ним створюється знижений тиск, внаслідок чого туди надходить вода.


Вільний кінець трубки з поршнем затягнемо гумовою плівкою. Почнем витягувати поршень з трубки, то плівка вгинається всередину трубки. Плівку деформує атмосферний тиск.


Незважаючи на те, що людина на відчуває атмосферного тиску, він є незначним. Переконаємось на слідуючому досліді. Візьмемо дві металеві півкулі. Одна з них має трубку з краном. Складемо півкулі разом і відкачаємо з них повітря. Атмосферний тиск діятиме тільки ззовні. Внаслідок цього півкулі будуть міцно притиснуті одна до одної. Від’єднаємо півкулі від насоса і відкриємо, чуємо характерний шум, повітря. Півкулі роз’єднаються під дією ваги вантажу.


Числове значення атмосферного тиску треба знати для багатьох наукових і технічних розрахунків. Проте обчислити цей тиск дуже складно, тому атмосферний тиск вимірюють.


Уперше атмосферний тиск виміряв італійський фізик Еванджеліста Торрічеллі.


Він провів такий дослід. Взяв скляну трубку, завдовжки 85 см, запаяну з одного кінця, заповненою ртуттю. Відкритий кінець трубки закривали, трубку перевертали запаяним кінцем вгору. В такому положенні занурювали нижній кінець трубки в посудину з ртуттю, а потім йогг відкривали. частина ртуті виливалася в трубку, а частина залишалась. Створений стовпом ртуті тиск зрівноважується атмосферним тиском, який не дає ртуті виливатися. Тому говорячи про атмосферний тиск, називають висоту стовпа ртуті, тиск якого зрівноважує атмосферний тиск, наприклад, висота ртутного стовпа становила 760 мм. Про атмосферний тиск, який підтримував такий стовп ртуті у трубці, кажуть, що він дорівнює 760 мм ртутного стовпа.


Отже, в цьому випадку за одиницю атмосфорного тиску взято 1 міліметр ртутного стовпа. Знайдемо співвідношення між цією одиницею і відомою нам одиницею тиску - паскалем.


Тиск ртутного стовпа висотою 1 мм дорівнює:

 P=g(h.

P=9,8 Н/кг*13600 кг/м3*0,001 м=133,3 Па;

1 мм рт.ст. =133,3 Па


Під час досліджень Торічеллі помітив, що висота ртуті не залишається сталою. Тому він зробив висновок, що атмосферний тиск змінюється. Це було підставою для створення барометра - приладу для вимірювання атмосферного тиску.

ІV. Закріплення матеріалу.


Запитання на стр. 106, 108 підручника.


1. Чому існує атмосферний тиск?

Безладний рух молекул і дія на них сили тяжіння приводять до появи атмосферного тиску.


2. Які досліди підтверджують існування атмосферного тиску?

Рух поршня в трубці в посудині з водою, дослід з металевими півкулями.


3. Чому не можна з належною точністю розрахувати атмосферний 
тиск?

Тому, що густина повітря на різних висотах різна і немає чіткої верхньої межі атмосфери.


4. Хто вперше виміряв атмосферний тиск?

Італійський вчений - Торрічеллі.


5. Чому дорівнює нормальний атмосферний тиск?

Нормальний атмосферний тиск дорівнює 760 мм рт.ст.


6.  Як виразити значення атмосферного тиску в паскалях?

Необхідно значення атмосферного тиску помножити на 133,3 Па.


Вправа (1) стр. 108. Виразити в кілопаскалях атмосферний тиск 800 
мм рт.ст; 500 мм рт. ст; 530 мм рт. ст.

800 мм рт.ст*133,3=106640 Па=107 кПа

 500 мм рт. ст.* 133,3=66650 Па=67 кПа

 530 мм рт. ст.* 133,3=70649 Па=71 кПа

V. Домашнє завдання: параграф 33,34 вивчити стр. 108 Вправа (2).
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Розділ 4. 

Урок 10.


Тема: Плавання тіл. Водний транспорт.


Мета: Сформувати знання про умови плавання тіл у рідині. 
Формувати вміння застосовувати теоретичні знання про 
розв’язування практичних задач. Виховувати в учнів почуття, 
ознайомлювати з досягненням науки в розвитку водного 
транспорту.


І. Організаційний момент.


ІІ. Перевірка знань та вмінь.

1. Що таке густина речовини?

2. Як знайти густину речовини?

3. Які сили діють на тіло занурене в рідину?

4. Як визначається Архімедова сила?

5. Від яких величин залежить Архімедова сила?


ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1.  Зануримо дві кульки стальну і дерев’яну однакового об’єму в рідину. Стальна кулька тоне, а дерев’яна плаває. Чому?

2. На дане тіло занурене в рідину діє дві сили. Сила тяжіння  і Архімедова сила.

FА( Fт - тіло тоне

FА( Fт - тіло плаває

FА = Fт - тіло знаходиться посередині

3. Сила тяжіння і Архімедова сила залежить від густини тіла і густини рідини тому

(m((р - тіло тоне

(m((р -  тіло плаває

(m=(р -  тіло знаходиться посередині.

4. Дані висновки стосуються не тільки твердого тіла, а й рідин і газів. Відкриваємо таблицю густини тіл. І по таблиці з’ясовуємо, які рідини будуть зверху, посередині, знизу.

5. Історія водного транспорту (плоти, колоди, дерев’яні човни і кораблі).

6. Візьмемо невелику жерстяну пластину і опустимо її у воду, вона потоне, а якщо виготовити коробочку з цієї пластини то вона плаватиме. Це явище покладено в основу будови різних водних суден.

7. Глибина, на яку занурюється судно у воду називається осадкою судна.

8. Найбільша осодка, безпечга для судна називається ватерлінією.

9. Значення Архімедової сили, коли судно занурилось до ватерлінії називається водоплонажністю.

10. Перевага водного транспорту над іншими видами (дешевий).


ІV. Закріплення нового матеріалу.

1. Чому жир у супі збирається на поверхні?

2. Чому порожня склянка, пляшка плаває на поверхні води, а наповнена водою тоне?


V. Підсумок уроку. Д/з (39-40. Вправа 4(д) до (39 .

Тема ; Повітроплавання

Мета; Узагальнити знання про виштовхувальну силу.Навчитись їх використовувати в  нових умовах.Розвивати уяву учнів ,  бажання пізнавати світ 

            Хід уроку. 

1.Аналіз лабораторної роботи 
 Виконуючи лабораторну роботу, ми прийшли до висновку, що тіло в рідині може або плавати ,або тонути ,або вільно зависати.Це залежить від середньої густини тіла .Як?

2.Пояснення нового матеріалу 

Інколи ви чули , що атмосферу називають повітряним океаном.То чи не можна в повітрі плавати так само , як і підводна лотка у воді?

  Для цього потрібно, щоб середня густина тіла ,літаючого апарату , була меншою за повітря.Поступають так: легку велику оболонку наповнюють газом  воднем або гелієм, або гарячим повітрям.

    В 1783 році французьке містечко Анон стало відоме на весь світ. 

  В призначений день на площі зібралося повно людей щоб подивитись на диковинку братів Монгольфє.Коли їхня куля наповнилась гарячим повітрям від багаття і почала підніматись,брати запропонували бажаючим

проїхати на їхньому винаході.Але таких не знайшлося.Тоді Монгольфє 

 посадили в кошик  вівцю, півня і качку . Довго в небі чулося голосне бекання.Але ці перші повітроплавці благополучно приземлились після остигання повітря.

Можна знайти  підіймальну силу кулі Монгольфє Вона була 7 саженів у ширину( 1 сажень=2,13 м) Густина повітря при     20 0С-1,20 кг/м 3 , при60 0С- 

1,10 кг/м3 . Обєм кулі V=1400 м 3   .Тоді в обємі кулі різниця густин визначить різницю мас в 140 кг . Отже, підіймальна сила кулі Монгольфє була 1400 Н.

    Сучасні монгольфєри використовують газові пальники для нагрівання повітря.Але кулі-це іграшка для вітру.Тому до появи літаків людство користувалось дирижаблями( від фр.КЕРОВАНИЙ)Спочатку уявляли, що дирижаблями можна керувати за допомогою весел, вітрил, птахів у спецупряжках.Перші моторні дирижаблі зявились в Германії в1900 році.Їх 

випускала фірма Ф.Цепеліна.В 1919 році англійський дирижабль місткістю

55000 м3 перелетів через Атлантику без посадки 5800 км.

  В де-яких с-г країнах промисловістю випускають гумові мінідирижаблі.

Їх довжина 9 м ,діаметр - 3 м.Радіокеровані на відстані 3-5 км.Головне завдання- запилювати рослини, вносити добрива і.т.д.

      Далі вводиться поняття  підіймальної сили газу, що заповнює оболонку.

3.Закріплення матеріалу і розвязування вправ 

Цілком достатньо підручника, але можна і такі:

1)Середня густина людини 1036 кг /  м3 .Хлопчик, вагою       30 кг , знайшов чарівну паличку,.Якщо торкнутись одним кінцем, то обєм тіла збільшиться в 2 рази.Скільки хлопчикові потрібно торкнутись самого себе ,щоб можна було літати?

Очевидно ,щоб заачарований хлопчик міг літати, як куля, його густина має бути менша за густину повітря.Легко  підрахувати,щомінімальнийоб’ємхлопчика=25м3. Нормальний об’єм хлопчика =0,03 м3 .Це означає, що збільшення має бути прибл.833 рази.Це досягається 10 ударами палички,. тобто     2 10  = 1024.Тепер об’єм  хлопчика стане 0,03*1024=31м 3.

Об’єм слона прибл.3м3.Отже,щоб хлопчик злетів , як кулька, він має бути в 10 разів більший за слона .

  Додатлові запитання:

1)В міру підняття повітряної кулі вгору, її підіймальна сила....

2)Це повязане із зменшенням...

3)Рекордна висота польоту стратостату -22км. Чи можуть сучасні реактивні літаки літати вище? Чому?

4)Підсумок уроку.

5)Домашнє завдання.

Фізика 7

Розділ: Робота і енергія. Потужність.
Урок 2.


Тема: “Золоте правило механіки”.  Коєфіцієнт корисної дії (ККД) 
механізму.


Мета: З’ясувати з учнями, що при використанні простих 
мехнанізмів втрат в роботі немає, а також пояснити зміст 
коєфіцієнта корисної дії.


Тип уроку: Урок засвоєння нових знань.


Обладнання: Штатив з лапкою, блок, тягарець масою 1 кг, 
динамометр, шнур в 1 м.

Структура і зміст уроку.


І. Організаційна частина.


ІІ. Перевірка знань і вмінь.

а) Чотирьох учнів визиваю до дошки для розв’язування задач 5-8, стор. 142 підручника Фізика 7, Є.Коршака. Поки іде розв’язування задач проводжу фронтальне опитування попереднього матерыалу.

б)

1. Що ми називаємо механічною роботою?

2. Якою буквою її позначають?

3. В яких одиницях вона вимірюється?

4. Від чого залежить значення роботи?

5. Як розрахувати роботу?

6. Яка співрозмірність між джоулем, кДж і Мдж?

в) Аналізуємо разом з учнями розв’язки задач. Виставляю оцінки.


ІІІ. Вивчення нового матеріалу.


Ми знаємо, що прості механізми дають виграш в силі. Вони можуть змінювати напрямок дії сили.


Цікаво, а чи дають вони виграш в роботі? Щоб дати відповідь на це запитання проведемо дослід і розрахуємо роботу.


Для виконання досліду складемо пристрій згідно мал. 5.1 що на ст. 145 підручника Фізика 7, Є.Коршака.


Щоб вантаж m=1 кг рівномірно підняти без блока треба подіяти на нього з силою 9,8 Н. Отже, виконанна робота буде рівна:

A=9,8 Н*0,5 м=4,9 Дж


Тепер піднімемо цей самий вантаж на туж висоту, використовуючи рухомий блок. Для цього динамометр рівномірно підніматимемо, поки вантаж не підніметься на висоту 0,5 м. Покази динамометра будуть 4,9 Н, а шлях, який він пройшов, дорівнюватиме 1 м. Обчислимо роботу:

A=4,9Н*1 м=4,9 Дж


Піднімемо вантаж через блок, ми ми прикладали до вільного кінця вірьовки силу в два рази меншу, ніж без нього, проте, шлях точки прикладання сили збільшився в два рази. Як бачимо з досліду, що використавши простий механізм ми виграшу в роботі не отримали. Це і є “золоте” правило механіки, сформульване ще в античні часи.


Жоден з простих механізмів не дає виграшу в роботі. У скільки 
разів виграємо в силі, у стільки само разів програємо  у відстані.


Це правило людство застосовувало ще в античні часи.


Проте виконанна робота Aк на практиці, завжди трохи менша від затраченої роботи Aв. Тому, що частина роботи затрачається на подолання сил тертя, які виникають в простих механізмах.


Число, що показує, яку частину від усієї виконаної роботи Aв становить корисна робота Aк, називається коефіцієнтом корисної дії механізму (ККД):

ККД= Aк/Aв


Коефіцієнт корисної дії визначають найчастіше в процентах, тобто

ККД= Aк/Aв*100%


Розв’яжемо вправу. Вантаж масою 20 кг підняли на висоту 5 м за 
допомою рухомого блоку масою 2 кг. Який коефіцієнт корисної 
дії механізму.

Дано:

ККД-?
ККД= Aк/Aв*100



Корисна робота: Aк=Р1S=m1gS;



Aк=20 кг*9,8 Н/кг*5 м=980 Н

m1=20 кг
Виконана робота:

m2=2 кг
Aв= (Р1+ Р2/2)*2 S=g (m1=m2)*S



Aв=1078 Дж



ККД=(980 Дж/1078 Дж)*100%=90%

Відповідь: ККД=90%

 Розв’яземо вправу 3 на ст. 144

Дано:

Р1-?



ККД= Aк/Aв;
де Aк=Р1S;
Aв= F2*2S
F2=420 Н
тоді ККД= Р1S/ F2*2S

ККД=0,72
звідси Р1=2 F2 *ККД


Р1=2*420 Н*0,72=544,8 Н

Відповідь Вага корисного вантажу рівна 544,8 Н.

ІV.Закріплення матеріалу.


Закріплення матеріалу проводимо по запитаннях 1-6, що після параграфу.


V. Домашнє завдання.

( 47. Врава 1,2, 56 після параграфу.

Тема:     Потенціальна  енергія
Мета: З’ясувати фізичну суть поняття енергії як фізичної величини, що характеризує здатність тіла або системи тіл виконувати роботу. Розпочати формування поняття понтенційної енергії. Наголосити, що однією з основних фізич
[image: image13.wmf]них характеристик матерії є енергія.

Унаочнення: 

1. Демонстрування падіння тіл підвішених на нитці.

2. демонстрування випрамлення пружини.

Хід уроку

І.1. Що таке механічна робота?

2. Від чого залежить значення роботи?

3. Як розрахувати роботу?

4. Від чого залежить сила тяжіння?

5. Як розрахувати силу тяжіння?

6. Які одиниці роботи?

7. Задача: Яка робота виконується, коли кран піднімає вантаж масою 
                   10 т  на висоту 30 м?


Дано:



Розв’язування:

m=1000 кг
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EMBED Equation.3[image: image15.wmf]
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EMBED Equation.3[image: image17.wmf]
g=10 H/кг
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A=1000 кг(10H/кг(30м =3000000Дж   

 А - ?       


   =3000кДж.

Відповідь: А=3000 кДж.

II. 1. Демонстрування падіння тіла підвішеного на нитці.

2. Демонстрування випрямлення пружини: на столі знаходиться стиснута і зв’язана ниткою пружина; зверху на пружині лежить дерев’яний брусок; після розрізання нитки пружина випрямляється і брусок починає рухатись.

3. Багато тіл у природі перебувають у такому стані, що під час їхнього переміщення може бути виконана робота. Про такі тіла говорять, що вони мають енергію (стиснута пружина, підвішена на нитці кулька).

4. Енергія – це фізична величина, що показує, яка робота може бути виконана під час переміщення тіла.

Енергію позначають – Е,

[Е]=Дж(джоуль).

5. Якщо тіло нерухоме, але під час його переміщення може бути виконана робота, то енергію такого тіла називають потенціальною.

Еn – потенціальна енергія

[Еn]=Дж

6. Найпростіше розрахувати потенціальну енергію тіла піднятого над Землею:

Еn=А=Fтh=mgh.


Потенціальна енергія тіла піднятого над Землею пропорційна масі тіла і висоті нід поверхнею Землі.


Потенційна енергія тіла піднятого над Землею має відносний характер, поскільки значення енергії залежить від того, відносно якої поверхні визначають її значення.

ІІІ. 

1. Задача. Вантаж масою 2 т піднятий автокраном на висоту 5 м. Яка потенціальна енергія вантажу?


Дано:



Розв’язання:

h=5 м



En=mgh
m=2000 кг


En=2000 кг(10Н/кг(5 м=100000Дж=100кДж.

g=10Н/кг


Еn=?

Відповідь: Еn=100Дж.

2 Задача. За допомогою копра металевий тягар масою 800 кг підняли на 6 м, а потім дали йому вільно впасти. Внаслідок удару металевого тягаря об верхній кінець палі вона заглибилась в грунт на 30 см. Визначити силу опору грунту.


Дано:



 Розв’язання:

m=800 кг
Потенціальна енергія металевого тягаря масою 800 кг 

h=6 м 
піднятого на висоту 6 м піде на роботу по збиванню палі.

S=0,3м

g=10Н/кг
En=mgh;   A=FoS;


En=A;       FoS=mgh;





Fo=?



 Fo=mgh/S;    






 Fo=800(10(6/0,3=160000(Дж) ;

Відповідь: Fo=160000 Дж=160 кДж.

3. Розгляд запитань до §48.

IV. Завдання додому. §48; Вправи і задачі до §48 (2,4).
Розділ 5.  


Тема: Кінетична енергія

Мета: Продовжити формувати знання про енергію як фізичну 
величину, що характеризує здатність тіла або системи тіл 
виконувати роботу. З’ясувати особливості кінетичної енергії.


Унаочнення: Металевий жолоб, штатив, металевий циліндр, 
метелеві кульки різної маси.

Хід уроку


І. Організаційний момент 


ІІ. Перевірка знань

1. Коли говорять про те, що тіло має енергію?

2. Які тала мають потенціальну енергію?

3. Як обчислити потенціальну енергію тіла піднятого над Землею?

4. У чому проявляється відносний характер потенціальної енергії?

5. На однаковій висоті знаходяться кусок мармуру і кусок свинцю однакового об’єму. Яке з цих тіл має більшу потенціальну енергію? (Свинець, тому що більша густина).

6. За якої умови два тіла різної маси, підняті на різну висоту, матимуть однакову потенціальну енергію? (За умови рівності механічної роботи m1gh1= m2gh2, де m1( m2, h1( h2).


ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Приклади виконання механічної роботи внаслідок того, що тіло рухається. Рухомий тепловоз, стикаючись із вагоном переміщує його на деяку відстань. Рухома вода, обертаючи турбіни гідроелектростанцій виконує роботу.

2. Кінетична енергія. Енергія, яку має рухоме тіло, називається кінетичною.

3. Дослід, який показує залежність кінетичної енергії від швидкості і маси. а) Ставиться металевий жолоб під деяким кутом до поверхні стола. На деякій відстані від нього кладеться металевий циліндр. на середину жолоба кладемо стальну кульку і відпускаємо її. Позначимо відстань на яку перемістився циліндр. В другому випадку відпускаємо кульку з верхнього кінця жолоба. Відстань на яку перемістився циліндр буде більша, тобто буде виконанна більша робота. Отже, кінетична енергія залежить від швидкості тіла.

Ек

V

       Швидкість є відносною величиною і залежить від вибору тіла відліку. Отже, кунетична енергія також відносна величина.


Будем відпускати кульки різної маси з верхнього кінця жолоба. Циліндр буде переміщатися на різну відстань. Отже, кінетична енергія залежить від маси тіла.

Ек



V1




V2






V3

m

4. Використання кінетичної енергії для виконання механічної роботи.




Вітрові електростанції



ІV. Закріплення матеріалу.

1. Чому спортсмен спочатку розганяється, а потім стрибає у довжину?

2. Для чого, будуючи гідроелектростанцію, зводять греблю?

3. Чому на дорогах легковим автомобілям дозволено їхати з більшою швидкістю, ніж вантажним?


V. завдання додому.


( 49. Впр. 1.4 ст. 149 підручника.

Фізика 7 клас

Тема. Робота і потужність. Енергія.

Тема уроку. Закон збереження енергії. Енергія зірок і вітру. Екологічний характер джерел енергії.

Мета уроку. Ознайомити учнів з головними джерелами енергії, використання її на даному етапі розвитку науково-технічного прогресу та екологічного захисту навколишнього середовища.

Обладнання: Пружина, гиря, брусок, кулька, жолоб, прилад для демонстрації перетворення енергії.

План проведення уроку.

I. Повторення вивченого матеріалу.

1) Чому рухоме тіло може виконувати роботу?

2) Яка енергія називається кінетичною?

3) Яка енергія називається потенціальною?

4) Записати формули кінетичної та потенціальної енергії.

5) Як залежить кінетична енергія від швидкості тіла? Від його маси?

6) У чому проявляється відносний характер потенціальної енергії?

7) Значення енергії рухомої води в господарстві?

II. Вивчення нового матеріалу.

Вивчення нового матеріалу доцільно розпочати з такого експерименту: гумову кульку з певної висоти кинути на підлогу. Поставити перед учнями такі запитання:

1) Яку енергію має гумова кулька піднята на висоту А над поверхнею землі?

2) Що відбувається з кулькою (описати рух кульки; перетворення енергії)?

1) В т. А 
Еп=  mqh;  

Ек = 0;

В т. В       Еп = 0;  

отже     

(без врахування опору повітря).

Аналогічно демонструємо прилад для закону збереження енергії.

2) Формулюємо закон збереження енергії. Потім робимо аналіз мал. 5.6. Графічне зображення зміни потенціальної та кінетичної енергії тіла за підручником.

3) Пов’язуємо зміну механічної енергії з роботою. Добиваємось, щоб учні сформували висновок, що при зміні механічної енергії тіла, вона може виконувати роботу.

4) Використання механічної енергії. Учням потрібно дати історичну довідку про те, що крім механічної енергії є ще ряд таких видів енергії, зокрема внутрішня, електрична, атомна та інші.

Зокрема кінетична енергію має вода в річках та вітер, цю енергію людина використовує для полегшення своєї праці. Робимо узагальнення і з допомогою учнів приходимо до висновку, що механічна енергія використовується на електростанціях для отримання електричної енергії.

а) Принцип роботи електростанції: вода обертає турбіну, на валу якої є генератор, що виробляє електроенергію;

б) Назвати електростанції, які працюють на енергії води;

в) Перспективи розвитку гідроелектростанції (в плані ознайомлення);

г) Поняття гідроакумулюючої станції (пояснення по підручнику Кормана);

д) Неможливість побудови вічного двигуна.

5) Використання енергії вітру (вітряні млини, вітряки). Назвавши гідроелектростанції повідомляємо учням, що енергія падаючої води – екологічно чисте джерело енергії на відміну від енергії палива. Теплові електростенції, які працюють на паливі виділяють в атмосферу шкідливі речовини, тобто забруднюють атмосферу. Ці питання вивчаються у 8 класі, тому велику увагу їм приділяти на цьому уроці їм не потрібно.

III. Закріплення вивченого матеріалу.

1) Які перетворення енергії відбувають під час падіння води з греблі?

2) Що є мірою перетворення енергії?

3) Чому не можна побудувати “вічний” двигун?

4) Вправа №1 з підручника.

1. М’яч кинули вертикально вгору. Через деякий час він упав на землю. Які перетворення енергії відбуваються при цьому?

2. m = 2кг.                                Eп= 2кг.•10А/кг.•10 м.= 200Дж

h = 10м.       Eп= mgh         

  Eп– ?




Відповідь. Еп = 200Дж.

Домашнє завдання. параграф 50. №688, №700, №693.

Тема: Потужність.

Мета: Ознайомити учнів із поняттям потужності – фізичної величини, яка характеризує швидкість зміни енергії. Сформувани вміння обчислювати потужність.

Хід уроку.

І. 

1. Чи однакову роботу виконують, піднімаючись на верхній поверх будинку по сходах один раз повільно, а другий раз швидко?

(Роботу в обох випадках буде виконано однакову, проте час виконання роботи буде різним, тобто робота виконується із різною швидкістю).

ІІ. 

1. Робота може виконуватись з різною швидкістю.

Приклади: 
1) перевезення вантажу на однакову відстань вантажним автомобілем і легковим;


2) підняття цегли на певний поверх людиною і підйомним краном;


3) оранка певної ділянки поля кіньми і трактором.

2. Фізична величина, яка описує процес перетворення енергії, показує швидкість виконання роботи і дорівнює відношенню роботи до часу, за який вона виконана, називається потужністю.

Потужність = 
[image: image19.wmf]час

робота

;

Якщо потужність позначити латинською буквою N, то формула матиме вигляд: 


[image: image20.wmf]t

A

N

=

, 


     A – робота,  t – час.


Для вимірювання потужності використовуться одиниця ват (Вт).  

        




[N]=Вт.

1 Вт – це потужність, при якій робота в 1 Дж виконується за 1с.

Одиниця потужності названа на честь англійського механіка 

Джеймса Уатта (1736-1819). 


3. Із формули для розрахунку потужності можна отримати інші формули:


[image: image21.wmf]t
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[image: image22.wmf]A=Nt , 
[image: image23.wmf]N
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;

4. Швидкість виконання роботи (потужність) пов’язана із швидкістю руху:
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5. Частинні і кратні одиниці потужності:

1 мкВт = 0,000001 Вт = 10-6  Вт

1 мкВт = 0,001 Вт = 10-3  Вт

1 мкВт = 1000 Вт = 103  Вт

1 мкВт = 1000000 Вт =106  Вт

ІІІ. Задача. Ліфт, маса якого з вантажем 500 кг, піднявся на висоту 30 м за 40с. Визначити потужність двигуна ліфта.

Дано:

m = 500 кг
       N = A/t;
h = 30 м              A = Fh  = mgh;

t = 40 c                N = mgh/t;

g=10 H/кг           N = 500кг  10H/кг  30м / 40c = 3750Вт.

N - ?

Відповідь: N=3750 Вт.

Задача. При швидкості польоту 900 км/год усі чотири двигуни літака Ил-62 розвивають потужність 30 МВт. Обчислити силу тяги одного двигуна в цьому режимі роботи.

Дано:

v = 900 км/год
N = Fv;
N = 30 МВт

F = N/v;

k = 4


F1 = F/k;  F1 = N/vk;

F1 - ?


900 км/год = 250 м/с:




30 МВт = 30 000 000 Мвт;




F1 = 30 000 000 Вт / 250м.с  4=30000 H = 30 кH..

Відповідь: Сила тяги одного двигуна 30 000 H = 30 кН.

IV. завдання додому. Вивчити  51. Вправи і задачі до   51 (4, 5).

Задача 3.

Дано: 

m = 1800 кг



N = A/t;
h = 15 м




A = mgh;
g = 10 H/кг



N = mgh/t;

t = 24 год 
     = 86400 c
N = 1800кг 10Н/кг 15 м / 86400 c = 3,125 Вт.

N - ?
Відповідь: N = 3,125 Вт
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S2= 300 м





V2= 500 км/год





V1= 650 км/год
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